Uvodni nagovor predsednika Državnega sveta na 1. konferenci o kariernem coachingu z naslovom Učinkovit razvoj kariere zaposlenih kot priložnost za rast podjetij

(11. november 2010)
Spoštovane udeleženke in udeleženci današnjega posveta, cenjeni organizatorji iz kariernega centra Glotta nova, strokovnjaki iz državne uprave in zasebnega sektorja, kot tudi strokovnjaki iz mednarodnega okolja, ter vsa zainteresirana strokovna javnost,

lepo pozdravljeni v dvorani Državnega sveta Republike Slovenije!

Izredno me veseli in počaščen sem, da se 1. konferenca o kariernem coacingu odvija v tem prostoru in v tem času. V tem prostoru zato, ker v njem delujejo profesionalni in neprofesionalni politiki - mnenjski voditelji, ki jim je dana naloga sprejemati najpomembnejše zakonodajne odločitve. V tem času pa zato, ker živimo v obdobju recesije, iz katere nam lahko pomagajo le najboljši in v svoje poklicno poslanstvo globoko prepričani kadri tako med voditelji kot med zaposlenimi.
V krizi, ko se še poveča pritisk okolja, je pomembno, da svojih sposobnosti in talentov ne razvija le vodja, ampak celoten team in v njem vsak zaposleni. Le s sinergijo vseh deležnikov je mogoč uspešen razvoj in rast celotne organizacije, še posebej, če jo spremljamo v daljšem, bolj trajnostno naravnanem razvojnem obdobju. V ta kontekst sodi tudi usklajevanje in usmerjanje različnih kariernih ciljev zaposlenih v smeri njihove komplementarnosti, kar vodi k dobrim in dolgoročnim rezultatom.

Potrebni so novi vzorci delovanja, novi pristopi, ki po eni strani selekcionirajo najboljše in jih motivirajo k nenehnemu izobraževanju oz. spremljanju strokovnega področja, k inovativnosti in iskanju izvirnih rešitev, kar vse vodi v večjo konkurenčnost in boljšim rezultatom. Usklajevanje različnih kariernih interesov zaposlenih in njihovo usmerjanje h komplementarnim ciljem znotraj organizacije je zato veščina, ki je še kako potrebna današnjim vodjem pa najsi gre za zasebni ali javni sektor.
Spremembe so v življenju nujne in niso nekaj negativnega. Tehnološke in družbene inovacije so delo zavzetih posameznikov in skupin. Smo na začetku obdobja, ki predstavlja še večji prelom z dosedanjimi trendi in načeli kot so ga predstavljale posamezne industrijske revolucije do sedaj. Smo v obdobju spletne inteligence, v katerem so bistvene sestavine: soustvarjanje, odprtost, delitev, poštenost, soodvisnost. Ponavadi se v spremenjenih okoliščinah posameznik znajde sam in išče rešitve zgolj na intuitivni način. Ob pomoči kariernega coacha pa je razkrivanje zase najustreznejše poklicne poti bistveno uspešnejše, saj je na ta način mogoče izdelati uresničljiv načrt za dosego cilja. Zato morajo posamezniki predvsem najprej poglobiti zavedanje o znanju in veščinah, ki jih imajo ali jih morajo še pridobiti, in šele nato pristopiti k doseganju dolgoročnih poklicnih in kariernih ciljev. Ta proces pa je zagotovo bistveno lažji, če je usmerjen in voden s strani usposobljenih trenerjev, ki se zavedajo prednosti in slabosti, priložnosti in izzivov sodobnega družbenega okolja.
Spoštovani,
Danes in jutri bomo slišali veliko novih pogledov in idej o učinkovitem razvoju kariere zaposlenih, ki je lahko v usmerjenih okoliščinah tudi priložnost za rast podjetij. Vsem udeležencem želim, da bi nova spoznanja in ideje uspešno prenesli v življenje, v vaše delovne organizacije in podjetja, organizatorjem pa želim uspešno delo in seveda, da bi letošnja konferenca postala tradicionalna.
Hvala.
