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Spoštovane udeleženke in udeleženci današnjega posveta, cenjeni referenti, gospe in gospodje!

Zelo sem vesel, da vas lahko pozdravim v dvorani Državnega sveta Republike Slovenije. V naši sredi so danes prisotni ugledni tuji in domači gosti - strokovnjaki s področja učinkovite rabe in obnovljivih virov energije. Nekatere med njimi, kot npr. švicarska gosta Gustava R. Groba in Petra Segerja, smo v Državnem svetu gostili že decembra lani, ko sta nam predstavila četrto generacijo možnosti izrabe geotermalne energije na podlagi izrabe suhih vročih kamnin, kar je zagotovo tehnološka novost in velik izziv tudi za Slovenijo. Danes bosta svojo lanskoletno predstavitev, skupaj s svojimi švicarskimi kolegi, nadgradila še s predstavitvijo delovanja geotermalnih elektrarn GW velikostnega reda.

Tematika obnovljivih virov je za Slovenijo že nekaj časa nadvse aktualna. Po eni strani smo se zavezali, da bomo do leta 2020 dosegli 25-odstoten delež obnovljivih virov energije v končni porabi energije, po drugi strani pa na področju obnovljivih virov danes ne dosegamo zastavljenih ciljev in smo s tega vidika celo ena najmanj uspešnih držav članic EU
, čeprav so naši potenciali veliki. V Sloveniji je najpomembnejši obnovljivi vir energije biomasa, sledi vodna energija, dinamičen je razvoj sončne energije in bioplina, veliki pa so tudi potenciali energije vetra. Za izrabo geotermalne energije pa lahko rečemo, da je še v povojih - leta 2007 je predstavljala le 2,32 odstotne celotne rabe obnovljivih virov, in sicer se je uporabljala za proizvodnjo toplote, v največji meri v zdraviliščih. Analize pa kažejo, da ima Slovenija velike zaloge geotermalne energije. Za kako velik energetski potencial gre pri geotermalni energiji pove podatek, da če bi človeštvo izkoristilo le odstotek geotermalne energije našega planeta, bi to v celoti zadostovalo za rešitev vseh energetskih problemov sodobnega človeštva.
Velike zaloge plitve in globoke geotermalne energije se v Sloveniji nahajajo predvsem v severovzhodnem delu Slovenije. Ob tej priložnosti naj omenim razpravo ob predlogu Zakona o razvojni podpori Pomurski regiji v obdobju od 2010 do 2015, ki ga je Državni svet podprl in ki med ukrepi razvojne podpore navaja tudi geotermalno energijo in druge obnovljive vire energije kot dolgoročne primerjalne prednosti in razvojne usmeritve Pomurske regije. Problem, na katerega smo v Državnem svetu ob tej razpravi posebej opozorili, in ki ostaja aktualen, so predvsem velike začetne investicije v izkoriščanje geotermalne energije, velik zaviralni dejavnik.
Zastavlja se vprašanje ali bo Slovenija uspela uresničiti zastavljene podnebno- energetske zaveze? Cilj 25-odstotnega deleža obnovljivih virov energije do leta 2020 je tudi po besedah pripravljalcev Zelene knjige za Nacionalni energetski program Slovenije "izjemno zahteven". Zelena knjiga, o kateri je tekla zelo konstruktivna razprava v tej dvorani junija lani, omenja tudi potencial geotermalne energije in možnosti za finančni vložek države v tovrstne projekte. Naj ob tej priložnosti še povem, da smo v Državnem svetu že pred časom opozorili, da bo Slovenija zastavljene cilje zmanjšanja emisij ob odločitvi za začetek realizacije gradnje šestega bloka Termoelektrarne Šoštanj zelo težko dosegla. Taka odločitev države je z zornega kota vzdrževanja količine in kakovosti električne energije razumljiva, jasna je tudi sestavina izkoriščanja lastne surovine. So pa odprta vprašanja primerne kapacitete objekta, obsega investicije in vpliva objekta na uresničevanje ciljev trajnostnega razvoja. Zaradi neuresničevanja zadanih ciljev bomo morali plačevati kazni EU. Prvi primer tega bodo kazni za prekoračitev izpustov CO2. Te stroške bo moral pokriti vsak državljan Republike Slovenije, posledično pa se bo poslabšala tudi konkurenčnost domačega gospodarstva. V nasprotju z neobnovljivimi viri trajnostna raba obnovljivih virov energije zmanjšuje energetsko uvozno odvisnost in izboljšuje varnost oskrbe z energijo, povečuje stabilnost trga z zmanjšanjem nevarnosti pomanjkanja energije in nepričakovanega dvigovanja cen, prinaša nova delovna mesta ter spodbuja inovacije in razvoj.
Spoštovani,

energija je eden najpomembnejših strateških resursov, ena ključnih dejavnosti v prihodnosti, vir blaginje ali izvor konfliktov in spopadov za prevlado. Industrijsko razvite države zato premišljeno in načrtno že vrsto let močno spodbujajo tako racionalno rabo in obnovljive vire tako pri velikih kot majhnih uporabnikih. Vsi pokazatelji v Sloveniji pa kažejo, da naša država vse bolj zaostaja. V zadnjih letih so bili na področju racionalne rabe doseženi delni uspehi, na področju obnovljivih virov pa se delež pri preskrbi z energijo žal ni bistveno spremenil.
Današnji posvet je zato dragocena priložnost za poglobitev znanj o možnostih izrabe energije na podlagi geotermalnih virov, to pa je zaradi naravnega potenciala postaja tudi vse bolj realna energetska priložnost za Slovenijo.
Hvala.

� Poročilo o napredku Evropske komisije pri razvoju in rabi obnovljivih virov energije.





