Poročilo iz plenarnega zasedanja Evropskega parlamenta
(Strasbourg, 14. - 17. februar 2011)

Predsednik Jerzy Buzek je zasedanje otvoril s povzetkom dogajanja v Egiptu in dejal, da svež veter ne sme pomeniti, da se kazensko preganja protestnike. Opozoril je tudi na "novo evropsko" težavo, ki se je pojavila s prihodom priseljencev iz držav, kjer potekajo oboroženi spori, predvsem pa iz severne Afrike. EP bo o tem opravil posebno razpravo. V Iranu je bilo v zadnjih tednih usmrčenih tri krat več ljudi kot v enakem obdobju lani. Iransko vlado je zato Buzek pozval, da izreče moratorij na kazenski zakonik in smrtno kazen v tej državi.
· Hrvaška na poti v EU

Avstrijski evropski poslanec Hannes Swoboda (S&D) upa, da gre za zadnje poročilo, ki ga pripravlja o napredku Hrvaške na poti v EU. Swoboda podpira namero madžarskega predsedstva, da pogajanja zaključi v prvi polovici leta 2011 in Hrvaški izreka pohvalo zaradi znatnega napredka, ki ga je kandidatka dosegla pri izpolnjevanju meril za dokončanje pristopnih pogajanj, posebej z ustavnimi spremembami (iz junija 2010), ki so bile nujne za vstop v EU in za sprejem še preostale zakonodaje. Članstvo v EU je močna spodbuda za druge države Balkana, ki so na poti v evropsko integracijo. Reforme javne uprave, zdravstvenega sektorja in sodstva morajo biti uspešno zaključene pred vstopom v EU. 

Sicer zelo vzpodbudno poročilo pa opozarja na obstoječe težave, ki jih Hrvaška mora rešiti v naslednjih mesecih, i.s.:

- depolitizacija javne uprave in pomanjkljivi upravni postopki (največje zamude se pojavljajo pri procesu decentralizacije);

- širitev korupcije in politično vmešavanje v postopke preiskav (dejansko se malo primerov korupcije znajde pred sodiščem, večina jih ostane v fazi preiskave);

- sprejetje revidiranega akcijskega načrta za reformo pravosodnega sistema bo pripomoglo k neodvisnemu in nepristranskemu sodstvu vendar so sodni zaostanki še vedno veliki;

- Komisija je opazila le delen napredek glede infrastrukture in opreme sodišč, kar vpliva na sodne zaostanke.

Poročevalec pozdravlja napredek pri vračanju beguncev (predvsem Srbov), da se spoštuje svoboda izražanja in pluralizem medijev ter relativen napredek na področju pravic žensk in enakosti spolov, saj je trenutno 25% sedežev v parlamentu in skoraj polovica upravnih položajev zasedena z ženskami. Hrvaška spoštuje mednarodno konvencijo o pravicah invalidov in se redno udeležuje operacij in misij SVOP, zlasti v operacijah EU NAVFOR Atalanta, EUPOL Afganistan in EULEX Kosovo. 

V poročilu je Slovenija omenjena dva krat (38. in 41. odstavek) kjer govori o arbitražnem sporazumu in "procesu Brdo".    
Madžarski minister János MARTONYI je v imenu predsedstva EU pozdravil aktivno vlogo Parlamenta v širitvenem procesu, zlasti na delu Evrope, kjer je toliko bolj pomembna krepitev miru in stabilnosti. Širitev je ena glavnih prednostnih nalog Madžarske in si želi, da bi kandidatka zaključila pristopna pogajanja do konca predsedovanja, seveda pod pogojem, da zapre vsa še odprta poglavja.  Neučinkovitost sodstva in boj proti korupciji ter področje temeljnih pravic in pravosodja ostajajo problematični. Marca bo EK pripravila novo poročilo o napredku. "Arbitražni sporazum s Slovenijo predstavlja zelo pozitivni razvoj dobrososedskih odnosov" zato Svet spodbuja Hrvaško, da se na podoben način loti tudi vprašanj z drugimi sosedi.

Evropski komisar Štefan FÜLE je s poročilom EP zelo zadovoljen. Hrvaška je do sedaj zaprla 28 od 35 poglavij, pričakuje pa, da se bo še nekaj poglavij zaprlo na ministrski konferenci v aprilu, ker se najbolj zahtevna vprašanja rešujejo v končni fazi. Evropska komisija bo v mesecu marcu pripravila novo poročilo o napredku, želi pa si, da bi se pogajanja zaključila v prvi polovici 2011, če bodo vsi pogoji izpolnjeni. V naslednjih mesecih bo potrebno storiti več na področju pravosodja in temeljnih pravic, predvsem pri vzpostavitvi prakse v boju proti korupciji, obravnavi vojnih zločincev, vračanju beguncev, izboljšanju pravic manjšin in polnem sodelovanju s Haagom.

Bernd Posselt je v imenu PS EPP/ELS dejal, da je Swobodino poročilo pošteno in prikazuje dejansko stanje. Hrvaški se ne sme postavljati umetnih ovir, kot se je to počelo v zadnjih letih, Hrvaška je srednjeevropska država, ki jo je potrebno sprejeti v EU. 
V imenu PS ALDE je IVO VAJGL (ZARES) ocenil, da gre za zadnje poročilo o napredku Hrvaške. Čakanja na članstvo je bilo dovolj, zato podpirajo načrte madžarskega predsedstva. Za liberalce je vedno bilo najpomembnejše poglavje o pravni državi, pravni varnosti in temeljnih pravicah, s tem, da se ne sme pozabiti na obračun s preteklostjo in na nepristransko sodstvo. Demokratična država, članica EU mora zagotavljati svoboščine, kot so odprtost in neodvisnost medijev, zaščita manjšin, enakost spolov in varnost vseh, ki jih odlikuje drugačnost. Prižiganje zelene luči Hrvaški za zadnji krog pogajanj in zadnje korake proti polnopravnemu članstvu je sporočilo vsem državam jugovzhodne Evrope, ki  imajo enaka pričakovanja. Imamo jih tudi mi - da Evropa zaokroži  proces širitve in postane celina kohezivnosti in enakih vrednot. 

Franziska Katharina Brantner (NEM) je v imenu Zelenih podprla vstop Hrvaške v EU, vendar samo v kolikor bo izpolnila vse pogoje. Največji izziv predstavlja nezadosten boj proti korupciji  in soočanje s preteklostjo, ki je pomemben del postopka približevanja EU. Zaščita prič je področje, kjer je treba več storiti, Z veseljem bodo pozdravili Hrvaško med članicami EU.
ZORAN THALER (S&D, SD) privošči Swobodi, da bo to poročilo zadnje. Po stopnji razvitosti gospodarstva, sociale, kulture in umetnosti je Hrvaška že evropska. Obračunati mora še s  kulturo korupcije in zaščito do oblasti kritičnih novinarjev, predvsem v nacionalnih medijih. Z vstopom Hrvaške Evropa ponuja roko državi, ki prihaja iz še vedno nemirne regije Balkana. 

JELKO KACIN (ALDE, LDS) Hrvaški želi, da  zaključi pogajanja čim prej in jim svetuje, da "držijo tempo" pogajanj. Hrvaški je zaželel obilo trdne volje, potrpljenja in vzdržljivosti, da dokonča reforme. Kaj bo mogoče, pa je po mnenju poslanca odvisno od vlade in od sodelovanja med koalicijo in opozicijo v saboru. Za države Zahodnega Balkana na poti v EU bi bilo nadaljnje odlašanje vstopa Hrvaške v EU, slabo sporočilo. Kacinova želja bi bila, da ob 20. obletnico hrvaške samostojnosti obeleži s koncem pogajanj
Za resolucijo je glasovalo 548 poslank in poslancev, 43 je bilo proti in 52 vzdržanih.
· Izboljšanje pravic potnikov v avtobusnem promet
Poročevalec Antonio CANCIAN (EPP, ITA) je pozdravil obravnavo dokumenta, ki se ga je usklajevalo več kot dve leti. Skrajni čas je bil, da se začne urejati pravice potnikov v avtobusnem prometu, saj ta uredba zaključuje celoten paket pravic potnikov (morski, rečni, železniški in letalski prevoz) in predvideva posebno listino pravic. Za vožnje daljše od 250 kilometrov bodo potniki imeli v primeru zamud in odpovedi voženj pravico do odškodnine, prav tako pa uredba predvideva pravico do pomoči, zaščite pred nesrečami, povrnitve stroškov za izgubljeno in poškodovano prtljago (tudi za poškodovane invalidske vozičke). Gre za strateške odločitve na področju turizma, predvsem za mala in srednja (večinoma družinska) podjetja, ki se s to dejavnostjo ukvarjajo.  
Najbolj ranljive skupine oseb uporabljajo to storitev, med njimi je veliko invalidov, ki bodo dejansko največ pridobili. 
V imenu Sveta je Madžarka Enikő GYŐRI ocenila, da je bilo dvoletno obdobje pogajanja o tej direktivi dovolj dolgo za sprejem predloga dokumenta. Skupno besedilo je pravo ravnotežje med pravicami potnikov in avtoprevozniki ter osebami z omejeno mobilnostjo in invalidi. Odškodnine so novost, ki jo države članice morajo uvesti v obdobju štirih let. Iskreno je povedala, da ne gre za najboljšo uredbo o pravicah, vendar se bodo pravice zagotovo povečale za vse, ki se bodo vozili z avtobusi.  
Komisar za promet Siim Kallas pravi, da gre le za osnovne pravice potnikov v avtobusnem prometu, ki potujejo dlje kot 250 km. Kompromisni dogovor zajema vse nacionalne ali čezmejne linijske prevoze. Poseben izziv pa predstavlja izvajanje doseženega kompromisa, ki mu bodo sledili še drugi dokumenti, predvsem glede zapisanih pravic invalidov. Nova pravila urejajo postopke v primeru odpovedi, prezasedenosti ali velikih zamud. Nova zakonodaja bo zagotavljala tudi temeljne pravice potnikom invalidom.

EPP, Mathieu GROSCH (BEL) je ocenil, da je razdalja 250 km mogoče predolga, vendar je najboljši kompromis med predlaganimi 500 km (Svet) in 50 km (Parlament). Lokalne skupnosti so umeščene v manjši meri, vendar se bodo o morebitnem vključevanju v sistem odločale države same. 

Brian Simpson (VB) je v imenu S&D ocenil, da dokument ni idealen, vendar gre za kompromis, čeprav si je EP želel podobne zaveze tudi za krajše razdalje. Najpomembneje je, da imajo invalidi in ljudje z omejenim gibanjem enak dostop do javnega prevoza. Korak naprej je narejen, čeprav imajo države sedaj štiri leta časa za uveljavitev.

V imenu ALDE je Gesine MEISSNER (NEM) poudarila, da rešitev ni evropska, ker ne vsebuje vseh držav, ki nimajo tako dolgih avtobusnih relacij. Spremljanje invalidov velja samo za krajše razmere. Veliko poslancev ALDE se je zato glasovanja vzdržalo. 
Tudi nekaj poslank in poslancev iz PS Zelenih se je glasovanja vzdržalo, ker menijo, da relacije nad 250 km ne pomenijo, da bodo invalidi imeli spremstvo, invalidi tudi težko dostopajo do voznih redov in v dokumentu se tega vprašanja ne rešuje. Prepričani so, da se bo veliko prevoznikov odločalo, da razdeli daljše poti na več relacij po 250 km. Tudi zamude se ne urejajo kot bi oni želeli. 

Zaradi majhnega ozemlja bodo Ciper, Luksemburg in Malta izvzeti iz izvajanja uredbe, v nekaterih državah (tudi Slovenija med njimi) pa se ne bo izvajala. 
· Evropski pokojninski sistemi 
Poročevalka Ria Oomen-Ruijten  je zaradi demografskih sprememb, ki smo jim priča danes prepričana, da bo potrebno dvigniti upokojitveno starost, vendar izključno v dogovoru s socialnimi partnerji in na ravni vsake države posebej. Druga plat medalje pa govori o pravici do opravljanja dela tudi za starejše. Delodajalci in delojemalci skupaj vlagajo v socialne in pokojninske sklade, višja pričakovana življenjska doba pa zahteva razmislek o diverzifikaciji pokojninskih dohodkov s kombiniranjem javnih sredstev (prvi steber) in sistema v katerega vlagajo delodajalci in delojemalci (drugi steber). Na vzdržnost pokojninskega sistema ponekod vpliva tudi tretji steber, ki temelji na prispevkih posameznikov. 
Ustreznih ravni pokojnin ne moremo določiti na evropski ravni, lahko se pa določijo vsaj usmeritve za države članice.

Komisar Laszlo Andor ocenjuje, da zelena knjiga, objavljena lani govori o glavnih izzivih v EU za doseganje vzdržnih in varnih pokojninskih sistemov. Objava knjige je sprožila številne razprave. Evropski okvir je potrebno prilagoditi novemu sistemu v novih demografskih okoliščinah. Na področju reforme pokojninskih sistemov obstaja med državami članicami konsenz o modernizaciji pokojninskih sistemov na način, da se odražajo spremembe na trgu dela. Ljudje morajo imeti pravico ostati na trgu dela, če to želijo. Bela knjiga bo pripravljena do konca 2011. 

Madžar Csaba Őry (EPP) se strinja s pristopom, da je pokojninske sisteme potrebno diverzificirati in verjame v ustvarjanje drugih stebrov, ki pa ne smejo nadomestiti osnovnih stebrov. Potrebujemo več gospodarska in socialnega sodelovanja ter upravljanja.

V imenu PS S&D je Frédéric Daerden (BEL) poročilo pozdravil in podprl višanja prispevkov v prvem stebru, ker so le-ti garant solidarnosti, v splošni - drugi steber pa morajo vlagati delodajalci in delojemalci. V PS menijo, da avtomatično povišanje upokojitvene starosti ni primerno, vendar je vsaka država članica svojevrstna. Razlike med pokojninami med moškimi in ženskami se morajo izničiti. 
V imenu PS ALDE je Marian HARKIN (IR) ocenil, da so obstoječi pokojninski sistemi "časovna bomba", ki jo je treba razstaviti. Države članice so same odgovorne in morajo zagotoviti ustrezne pokojninske sisteme svojim državljanom. EU ne more harmonizirati upokojitvene starosti, ker so razlike med državami prevelike.

· Madžarski zakon o medijih

Evropska komisarka Neelie KROES je najavila, da ji je danes zjutraj predsednik madžarske vlade, g. Orban sporočil, da bo poskrbel za spremembo zakona o medijih že na naslednji seji vlade in bodo spremembe zakona poslali v parlament v prihodnjih dneh.
Področja, ki jih bodo dopolnili so: poglavje o uravnoteženenem poročanju, javna RTV bo morala spoštovati načelo sorazmernosti, upoštevati se bo začelo t.i. načelo države izvora (tuji mediji ne bodo več podvrženi kaznim zaradi svojega poročanja). V skladu z direktivo o avdiovizualnih medijih bodo tuje medijske hiše lahko oddajale svoje programa. Pomembna sprememba, ki bo sedaj v skladu v evropsko zakonodajo predvideva, da se bo registracija medijev lahko opravile pred začetkom oddajanja (prej je bilo potrebno registrirati medij predhodno). 
Spremenila se bo tudi določba o pluralizmu medijev - medijske vsebine ne smejo žaliti, ko se sklicujejo na manjšine ali posameznike; te določbe ne bodo veljale za ponudnike storitev v sosednjih državah.

Tudi ostali nacionalni predpisi, ki so vezani na ta zakon bodo podvrženi direktivi o avdiovizualnih storitvah kar bo nadzorovala Komisija.
"Neodvisnost medijskega organa je zagotovljena s postopkom za njegovo imenovanje, temu se je Komisija posebej posvetila; dejstvo pa je tudi, da ima trenutna večina v parlamentu dve tretjini glasov, tako pač je."

Razprava se je razdelila na dve skupini, v večini so poslanci EPP/ELS zagovarjali madžarski medijski zakon in namero vlade, da ga dopolni v skladu z evropsko zakonodajo in drugo skupino (S&D, ALDE in Zeleni), ki je pripravila svoje resolucije in vztrajajo, da se o njih glasuje, kljub pozivom poslancev EPP/ELS, da jih umaknejo. 
V razpravi sta sodelovala tudi slovenski poslanec in poslanka.
TANJA FAJON (S&D, SD) je zadovoljna, ker namerava madžarska vlada spremeniti medijski zakon, jo pa skrbi, ker spremembe niso nikjer zapisane, verjeti je potrebno le komisarki. Hitrost napovedanih sprememb kaže na kozmetiko in ne vsebinske popravke. Fajonova sluti, da nekdo resno želi utišati upravičene skrbi EP, da tehnično delo, ki ga napoveduje Madžarska, ne vodi v demokratične spremembe zakona v skladu z Listino o temeljnih pravicah. Razočarana je, da se s spornim zakonom ne ukvarja tudi komisarka Redingova, pristojna za temeljne pravice, ker ne gre več le za medije kot take, temveč za spoštovanje temeljnih človekovih pravic do izražanja in svobode govora. Komisarko je spraševala tudi o  viziji Komisije o prihodnosti novinarstva v Evropi."V uniji rabimo neke minimalne kriterije, ki zagotavljajo svobodo in neodvisnost medijev in medijski pluralizem. 
MILAN ZVER (EPP, SDS) je pozdravil odločitev, da madžarska vlada popravi medijski zakon, čeprav meni, da je bil množični napad zakonom nad neutemeljen. Takšen medijski prostor v tranzicijskih državah poznajo tudi v akademskih diskurzih kot asimetričnega in neuravnoteženega, ker ga je mnoga leta obvladovala levica. Očitek o politični pristranskosti je nekorekten, ker so člani sveta nacionalnih medijev imenovani v nacionalnem parlamentu, z dvotretjinsko večino, kar je več kot demokratično in prava redkost v drugih državah. Od Evropske komisije si želi, da bi opravila temeljito analizo, tudi v drugih državah (predvsem novih državah članicah), tudi v Sloveniji.  
----------------------------------------------------------------
ROMANA JORDAN CIZELJ (EPP, SDS) je v okviru razprave o radioaktivnem onesnaženju živil spregovorila o varnosti prehrane in krme. V imenu EPP je ocenila, da je radioaktivnost tema do katere so ljudje zadržani, predvsem ker se radioaktivnosti ne vidi in velja za škodljivo, tudi če se jo uporablja na številnih področjih (npr. medicina, za sterilizacijo, za proizvodnjo električne energije).  Zaskrbljena je, ker Svet ni pokazal posebnega interesa, vendar si želi, da bi v prihodnje mnenje Evropskega parlamenta na jedrskem področju več veljalo, ker so se razmere od leta 1958 (Pogodba o EURATOM) popolnoma spremenile. 
--------------------------
LOJZE PETERLE, evropski poslanec ELS/NSi je glavni pobudnik za parlamentarno resolucijo na temo izvornih celic, pridobljenih iz krvi popkovine, o čemer je postavil tudi ustno vprašanje Komisiji. Peterle je povedal, da morajo biti evropski državljani bolje obveščeni o različnih možnostih zdravljenja: "Dokazano je, da so krvne izvorne celice zelo učinkovite pri zdravljenju številnih bolezni. Za razliko od pridobivanja drugih izvornih celic je pridobivanje iz krvi popkovine neboleče za mater in otroka." Izvorne celice, pridobljene iz krvi popkovine, se lahko pridobijo samo enkrat, ob rojstvu. V Evropski zvezi zberejo ta čas samo okrog 1% teh celic, ostale se zavrže.

Evropski komisar za zdravje John Dalli je zagotovil, da Evropska komisija spodbuja države članice pri sprejemanju ukrepov na področju uporabe človeških celic, vendar nima pristojnosti usklajevanja teh politik. Direktiva o tkivih in celicah jasno pravi, da Evropska zveza ne more posegati v nacionalne odločitve o uporabi ali neuporabi človeških celic. 
----------------------------
ZORAN THALER (S&D, SD) je v razpravi o praktičnih vidikih revizije instrumentov EU za podporo financiranju malih in srednjih podjetij pozval Komisijo, naj pri ukrepanju za oživitev gospodarstva najprej pomisli na mala in srednja podjetja. Ta podjetja namreč predstavljajo  99% vseh podjetij v EU, hkrati pa ustvarjajo več kot 100 milijonov delovnih mest.
Eden izmed glavnih problemov, s katerimi se spopadajo mala in srednja podjetja, je vezan predvsem na neplačevanje izdanih računov. Finančna in gospodarska kriza je ta problem le še zaostrila.“Zdaj je čas, da skupaj uresničimo priporočila Akta za mala podjetja,« je zaključil Thaler.
---------------------------
TANJA FAJON (S6D, SD) je v razpravi o nelegalnih priseljencih v Lampeduzi in humanitarni tragediji, ki nastaja zaradi (pre)velikega števila priseljencev iz Severne Afrike in nezmožnosti lokalnih oblasti, da bi situacijo nadzorovali. "V  Lamepduso so ljudje pribežalo ne zato, ker so sami tako želeli ampak zato, ker so jih v to prisilile nevzdržne razmere." Države članice moramo nositi skupno odgovornost in deliti breme, ki je v teh dneh padlo na Italijo. Mobilizirati moramo sile in finančna sredstva za pomoč danes Lampedusi, jutri morda kaki drugi državi. Unija mora odločneje pomagati tudi državam izvora priseljencev. Odziv na dogodke v Tuniziji in Egiptu je bil neenoten in prepočasen. 
Pripravila: mag. Mojca Kleva
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