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Poročilo z junijskega plenarnega zasedanja Evropskega parlamenta

(Strasbourg, 6. - 9. junij 2011)

(   (   (
V ponedeljek, 6. junija, je predsednik Jerzy Buzek ponovno odprl zasedanje Evropskega parlamenta. Osrednje teme junijske plenarne seje so bile razprave o evropskih okoljsko-ekonomskih računih, o epidemiji bakterije E.coli (Escherichia coli) v državah članicah EU, o cestnih pristojbinah za težka tovorna vozila ter o novem večletnem finančnem okviru za konkurenčno, trajnostno in vključujočo Evropo. Poslanci so obravnavali tudi imenovanje aktualne francoske finančne ministrice Christine Lagarde za novo direktorico Mednarodnega denarnega sklada.
Delegacija Evropskega parlamenta EU - Armenija, Gruzija in Azerbajdžan je v sredo, 8. junija, potrdila slovensko evropsko poslanko mag. Mojco Kleva (S&D, SD) kot prvo podpredsednico. "Pomembno je, da EU spodbuja proces razvoja Armenije, Gruzije in Azerbajdžana v odprte, miroljubne, stabilne in demokratične države, ki so pripravljene vzpostaviti dobre sosedske odnose ter zmožne preoblikovati Južni Kavkaz v regijo trajnostnega miru, stabilnosti in blaginje," je dejala mag. Kleva.

V torek, 7. junija pa je bila v poslopjih parlamenta (sredi glasovanja) izvedena vaja evakuacije v primeru požarne ali druge nevarnosti - ko so vsi poslanci in zaposleni v parlamentu morali v čim krajšem času zapustiti parlamentarne zgradbe.

(   (   (
Po otvoritvi seje in predstavitvi dnevnega reda je predsednik Evropskega parlamenta še posebej pozdravil predsednika Tadžikistana, Emomalija Rahmonova, ki se je mudil na uradnem obisku v Evropskem parlamentu in je zasedanje spremljal. Predsednik Buzek je spomnil, da v teh dneh obeležujemo obletnico poboja na pekinškem Trgu nebeškega miru (4. junija 1989). Istega dne pa so na Poljskem potekale prve delno svobodne volitve. Ti dogodki nam kažejo, kako zelo se je Evropa spremenila v tem času in koliko sprememb smo že dosegli in uvedli s ciljem, da bi združili Evropo. 
V nadaljevanju je spregovoril o komemoraciji deportacij, ki jih je v letu 1941 v baltskih državah izvajala Sovjetska zveza. Letos obeležujemo 70 letnico deportacij, ki so potekale v štiridesetih letih prejšnjega stoletja in katerih cilj je bil odstranitev intelektualcev in znanstvenikov, sto tisoče žrtev terorja v baltskih državah, ki so zagovarjali samostojno in svobodno mišljenje. Prav tako pa je omenil, da se bodo 22. junija spomnili napada nacistične Nemčije na Sovjetsko zvezo, ki je pomenila prekinitev starih zavezništev in spremembo razmerja sil v drugi svetovni vojni.
Razpravo je pričel Tunne Kelam (EPP, Estonija). Povedal je, da je bilo pred sedemdesetimi leti iz baltskih držav pod sovjetsko okupacijo brutalno deportiranih okoli 50.000 litovskih, latvijskih in estonskih državljanov. Če to število primerjamo s tedaj skupno populacijo teh držav, ki je znašala 5,5 milijonov, bi to proporcionalno pomenilo toliko, kot če bi bilo iz Združenega kraljestva deportiranih 432 tisoč ljudi ali iz Francije 363 tisoč ljudi. Že v maju 1941 se je Sovjetska zveza odločila "očistiti" baltske države anti-sovjetskih elementov med politično in gospodarsko elito. Deportiranci so bili v živinskih vagonih transportirani na sever Sovjetske zveze, na prisilno delo v sibirskih gulagih. Moške so ločili od družin in jih odvedli v zaporniška taborišča, kjer jih je veliko umrlo ali bilo ubitih (okoli 50% deportirancev). Te deportacije so zadale strahovit udarec demokratični civilni družbi, povzročila hude duševne travme žrtvam, ki so imele za posledico dolgotrajen strah, samocenzuro in pasivnost. To je vodilo v prepričanje, da pravica nikoli ne more zmagati. Citiral je Sergeja Kovaleva, prejemnika nagrade Saharova,
 ki je dejal, da so v moderni interpretaciji ta dejanja brez dvoma pomenila zločin proti človeštvu. Zato meni, da je spomin na deportacije priložnost za poglobljeno razumevanje, da je njihova preteklost naša preteklost, in obratno.
Hannes Swoboda (S&D, Avstrija) je spregovoril v imenu skupine socialistov. Dejal je, da lahko te deportacije imenujemo enega najbolj črnih dogodkov v evropski zgodovini in da sodobna Rusija take interpretacije ne sme jemati kot politični napad, temveč kot pomoč za obnovo svoje zgodovine, tako kot zgodovine drugih evropskih držav, z dobre in slabe plati. Toda tako kot se spominjamo žrtev iz baltskih držav, se moramo prav tako spomniti na Armence, ki so bili izgnani na začetku prejšnjega stoletja iz Turčije; pa na vrhunec deportacij, ki so se v Evropi zgodile v sredini stoletja v nemškem nacističnem režimu in komunističnih režimih, ter na izgone med vojno v nekdanji Jugoslaviji. To vključuje tudi  razjasnitev krivde in kaznovanje odgovornih, vsaj tam, kjer je to še vedno mogoče, na primer v primeru Mladića. Toda pravi odgovor je evropska integracija, posebej v tem primeru, pri baltskih državah in njihovi predanosti, da nadaljujejo s pretrgano evropsko integracijo. To je zgodovinska obveznost, ki je ne dolgujemo samo sebi, temveč tudi številnim žrtvam izgona v Evropi.

(   (   (
Evropski parlament je v nadaljevanju zasedanja obravnaval Poročilo o predlogu uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o evropskih okoljsko-gospodarskih računih. Poročilo je v imenu odbora za okolje, javno zdravje in varnost hrane predstavil poročevalec Jo Leinen (S&D, Nemčija): že dolgo vemo, da nacionalni podatki o BDP niso zadosten kazalnik gospodarskega razvoja, ker zgolj kvantitativna ocena gospodarske aktivnosti nič ne pove o okoljskih razmerah kakor tudi ne o socialni situaciji v družbi, zato je skrajni čas, da pričnemo meriti, ali smo pri svojih naporih in ukrepih tudi učinkoviti. Medtem ko razpolagamo z mesečno statistiko o trgu dela in gospodarske podatke, pa nimamo podobnih podatkov tudi za okoljske učinke. Zakonodaja, ki bi uredila to področje, pa bi državam članicam pomagala vzpostaviti ustrezne račune, iz katerih bi bilo razvidno, ali smo naredili korak naprej, ali, kot je to pogosto, korak nazaj. Pobuda za evidentiranje informacij o stanju okolja je nastala že leta 2002, zdaj pa je spodbudna novica, da je Komisija prevzela zakonodajno pobudo, čeprav je po mnenju delovnega telesa pri tem še preveč previdna; v parlamentu vse poslanske skupine zahtevajo nujno ukrepanje, kajti v OECD in Združenih narodih pogovori o tem potekajo že petnajst let, kar je veliko predolgo.
Olli Rehn, komisar za gospodarske in monetarne zadeve je dejal, da je namen predloga Komisije dejansko vzpostaviti skupni pravni okvir za zbiranje, urejanje, sporočanje in ovrednotenje evropskega okoljsko-gospodarskih računov, da bi se omogočilo bolj uravnoteženo sprejemanje odločitev za cilje trajnostnega razvoja. S predstavitvijo tega predloga je Komisija izpolnila svojo prvo točko načrta "Onkraj BDP". V času, ko si prizadevamo za čim učinkovitejšo rabo virov in trajnostno gospodarstvo, nam bodo ti podatki omogočili povezavo okoljskih dejavnikov z ekonomskimi in s tem ponudili možnost za bolj celovito in utemeljeno oblikovanje politik. Kot je bilo dogovorjeno, bo Komisija poročala Evropskemu parlamentu in Svetu vsaka tri leta o razvoju novih modulov in, če je to primerno, lahko prav tako pripravi nove zakonodajne predloge za nove module.
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Oreste Rossi (EFD, Italija) je menil, da je predlog nove uredbe sicer dober, ker predstavlja del ukrepov za bolj integriran pristop k vrednotenju BDP in prispeva k ocenjevanju evropske okoljske politike ter zagotavlja integracijo med gospodarskimi in okoljskimi dejavniki. Po drugi strani pa nasprotuje mnenju poročevalca, ki bi želel v poročila vključiti nekatere dodatne module, ki bi jih bilo mogoče dodati. V politični skupini menijo, da bi takšna dodatna poročila pomenila nove in drage birokratske postopke, ki bi obremenjevali proračune držav članic. 
Sophie Aucone (EPP, Francija) pa je poudarila, da je treba nujno zagotoviti, da bodo zbrani podatki zanesljivi in, kar je še pomembneje, da bodo v tem pristopu sodelovale prav vse države članice. Kako bi sicer sploh lahko zastavili skupno evropsko politiko brez podatkov za posamezne države? Zato pozdravlja to iniciativo in predlog uredbe, ker bomo na ta način izvedeli več o zračnih emisijah, okoljskih davkih in vplivu okoljskih dejavnikov na gospodarstvo. Na koncu je izpostavila dve ideji, ki jih podpira skupina EPP: možnost Evropske komisije, da sprejme ustrezne akte, mora biti omejena na petletno obdobje. Še pomembnejša pa je določba o reviziji določil, ki jih bo treba sčasoma posodobiti, vendar pa bo to šele naslednji korak. Prvi je sprejetje te uredbe.
(   (   (
Tudi v razpravi zvezi s postopkom izbire novega generalnega direktorja Mednarodnega denarnega sklada (IMF) in zunanje zastopanje evra je predstavitveno izjavo v imenu Evropske komisije podal komisar Olli Rehn. Komisija pozdravlja odločitev odbora IMF z dne 20. maja 2001 v zvezi s postopkom izbire novega izvršnega direktorja. Strinja se, da mora biti izbirni postopek odprt, pregleden in da mora temeljiti na dosežkih kandidata. Države članice so se strinjale, da bodo podprle kandidata, ki bo izpolnjeval visoke standarde, pokazal predanost multilateralni koordinaciji in odlično poznavanje ekonomskih, finančnih in monetarnih zadev. Komisija zato v celoti podpira kandidaturo francoske finančne ministrice Christine Lagarde, ki poleg vseh navedenih kompetenc poseduje tudi velike izkušnje v globalnem gospodarskem upravljanju - pri uspešni izvedbi predsedovanja lanskoletnemu vrhu G20 v Seulu, kjer je bil dosežen tudi dogovor, da se zastopstvo Evrope v odboru IMF zmanjša za dva sedeža, v dobro novih gospodarskih trgov. 
Razpravljalci so kandidaturo Christine Lagarde večinoma podprli:
· Corien Wortmann-Kool (v imenu EPP, Nizozemska) je poudarila, da je trenutna svetovna gospodarska kriza opozorila, kako tesno je prepleteno svetovno gospodarstvo in da je v tem kontekstu relevantnost in pomembnost IMF za Evropo spet pridobila na pomenu. Zato je potrebno, da IMF v prihodnjih letih igra ključno vlogo, ko gre za globalno upravljanje, z zagotavljanjem povečane finančne in monetarne stabilnosti v svetu.

· Pervenche Berès (v imenu S&D, Francija) je dejala, da je v času imenovanja Dominiqua Strauss-Kahna na mesto izvršnega direktorja IMF bila situacija drugačna in spomnila, da je Strauss-Kahn ob svojem imenovanju sam dejal, da je morda zadnji Evropejec na čelu IMF. Da pa se je od tedaj situacija dramatično spremenila in je vloga IMF bistvena za Evropo, pri čemer je treba gledati onkraj intervencij IMF v Evropi. 
· Nigel Farage (v imenu EFD, Združeno kraljestvo) pa je menil, da je izbira Christine Lagarde slaba, saj bo tako kot njen predhodnik svojo funkcijo izkoristila zgolj za reševanje propadajočega projekta evra.  Z imenovanjem še ene članice evropske politične elite, še ene "evro fanatičarke" oziroma še nekoga, ki verjame v podpiranje projekta evra, bo učinek enak, kakor da bi Evropska unija IMF vzela za talca, tako da "bo moral poleg držav članic evro območja in drugih članic EU zdaj ves svet pomagati reševati evro in grške težave".

(   (   (
Poročilo o vmesnem pregledu 7. okvirnega programa Evropske unije za raziskave, tehnološki razvoj in predstavitvene dejavnosti (2007-2013) je predstavil poročevalec Jean-Pierre Audy (EPP, Francija) iz Odbora za industrijo, raziskave in energetiko (ITRE). Povedal je, da je pri oceni programa treba opozoriti predvsem na tri elemente: nedoseganje ciljev, zastavljenih z Lizbonsko strategijo (zdaj je postavljen nov cilj Evropa 2020), propad ustavne pogodbe (ki jo je nadomestila Lizbonska pogodba), tretji element pa je finančna in gospodarska kriza. Povedal je, da je bilo v prvih treh letih porabljenih 26 mrd EUR sredstev, v prihodnjih treh pa je načrtovana poraba še 28 mrd. Pri tem EU čakajo veliki izzivi: povečati moramo udeležbo industrijske panoge, sodelovanje malih in srednje velikih podjetij, osredotočiti se je treba na odličnost, istočasno pa zagotoviti uravnoteženo razporeditev raziskovalne infrastrukture na območju celotne skupnosti.
V imenu Komisije je spregovorila evropska komisarka za raziskave in inovacije Máire Geoghegan-Quinn. Poudarila je izrecno namero Komisije za izvedbo konkretnih ukrepov v preostalem obdobju 7. okvirnega programa. Navedla je tri primere poenostavljenih meril za okvirni program: več upoštevanja povprečnih  stroškov dela, poenostavljene postopke za mala in srednje velika podjetja ter vzpostavitev posebne komisije, ki skrbi za enotno interpretacijo pravil.
Dr. Romana Jordan Cizelj (EPP, SDS) je v svoji razpravi poudarila, da je sedmi okvirni program pričel veljati leta 2007, ko se je EU že povečala za novih 12 novih držav članic, kar je povečalo raznolikost v Evropski uniji. Izpostavila je ključna problematična vzorca, ki se kažeta v programu in ob katerih se zastavlja vprašanje, ali sedmi okvirni program ustrezno vključuje nastale raznolikosti in ali je oblikovan tako, da enakovredno pospešuje raziskovalno odličnost povsod v Evropski uniji:
· Prvič, neenakomerna geografska udeležba, slaba udeležba znanstvenikov pri projektih iz nekaterih področij Unije, predvsem iz manj razvitih regij ter iz držav, ki so se pridružile Uniji v letu 2004 in kasneje.

· Drugič, raziskovalci iz manjših držav članic so zelo slabo prisotni kot koordinatorji projektov. 
Kot odgovore za tako stanje je zaenkrat prejela pojasnilo, da je v sedmem okvirnem programu glavni kriterij izbire raziskovalna odličnost. Kar navaja na sklep, da je v regijah, ki so zelo slabo prisotne v projektih, slaba kakovost raziskovalnega dela. Sprašuje se, ali je to resnično pravi razlog. Take ocene namreč ni možno postaviti arbitrarno. Komisijo je zato pozvala, da opravi študijo vzrokov zelo različne geografske porazdeljenosti projektov in koordinatorstva.
V interesu držav članic, ki zaostajajo za raziskovalno odličnostjo Evropske unije pa je, da izkoristijo sredstva evropskih strukturnih skladov za krepitev svojega znanstveno-raziskovalnega sektorja. Ta možnost mora ostati tudi v prihodnji finančni perspektivi. Vendar morajo biti strukturna sredstva uporabljena le znotraj držav članic, ki jim pripadajo. Ideje, da bi se prelivala iz manj razvitih držav v bolj razvite, na primer za izgradnjo raziskovalne infrastrukture, so nesprejemljive, ker bi se korak med regijami tako le še povečal. Upa, da bo Komisija znala pregnati dvome glede enakih možnosti raziskovalcev in koordinatorjev iz različnih regij in držav Unije, seveda ob izpolnjenem pogoju znanstvene odličnosti.

(   (   (
Torkov program zasedanja je Evropski parlament pričel z razpravo o epidemiji bakterije E.Coli v državah članicah EU. John Dalli, evropski komisar za zdravje in potrošniško politiko, je povedal, da se situacija še vedno ni povsem umirila. Trenutno je bilo zabeleženih 1.672 primerov okužbe, od tega so se pri 661 ljudeh pojavili težji zapleti, umrlo je 22 ljudi. Evropska komisija je takoj aktivirala vsa omrežja za obvladovanje izbruha. Dnevno organizira sestanke s pristojnimi zdravstvenimi organi držav članic, Evropski center za preprečevanje bolezni (ECDC) redno opravlja oceno tveganja, na prošnjo Evropske komisije pa je vzpostavil tudi platformo za izmenjavo najboljše prakse in ravnanj, rimski referenčni laboratorij pa je v rekordnem času razvil metodo ki je skrajšala čas, potreben za odkritje bakterije E coli v hrani s šestih dni na 48 ur. V zaključku je še poudaril, da je izjemnega pomena percepcija izbruha okužbe v širši javnosti.
V nadaljnji razpravi so, kot je bilo glede na okoliščine pričakovati, zelo aktivno
 (in ostro) svoje argumente predstavili predvsem nemški in španski poslanci. Španci so obsojali "hitro in arogantno" reakcijo nemške vlade, ravnanje kanclerke Merkel pa ocenili kot  "nedopustno in brez moralne drže". Zahtevali so bolj strogo uveljavljanje pravil o označevanju in sledljivosti hrane, zavzeli pa so se tudi za pomoč kmetom, ki se morajo soočati z upadom prihodkom zaradi manjšega povpraševanja po zelenjavi. "Kumarična kriza" - izraz je uporabila Inés Ayala Sender (S&D, Španija) - je povzročila izgubo številnih delovnih mest in nepopravljivo škodo španskemu kmetijstvu.
Francisco Sosa Wagner (neodvisni, Španija) je menil, da so ljudje, ki jih je ta kriza prizadela, upravičeni do odškodnin, predlagal je še, da bi se jim Evropski parlament lahko oddolžil z organizacijo predstavitve evropske gastronomije, ki bi bazirala na eni sestavini - kumarici (primerek andaluzijske kumarice je celo prinesel v parlament). Kar pa zadeva sam odziv EU in njenih pristojni organov, pa ugotavlja, da je bil neučinkovit in nedosleden, Unija ni znala ne koordinirati ne  odrejati konkretnih ukrepov.
Tudi Pilar Ayuso (EPP, Španija) je menila, da se Evropska komisija reševanja bakterijske okužbe ni lotila pravilno, začenši s prenagljenimi in nepremišljenimi potezami odgovornih, ki so prehitro sprožili alarm in povzročili (predvsem) Andaluziji nepopravljivo gospodarsko škodo. Zastavila je vprašanje, kdaj je prišlo do pojava prvega primera in ali je bil pri tem upoštevano pojmovanje ocene tveganja in obveščanja o tveganju po 3. členu Uredbe o sistemu hitrega obveščanja,
 ki od držav članic zahteva, da v roku 48 ur sporočijo, ali obstaja tveganje širitve okužbe, in ali so bila upoštevana določila 8. člena Uredbe, ki od Komisije zahtevajo, da preveri, ali je informacija zanesljiva in utemeljena.
Andres Perello Rodriguez (S&D, Španija) je nemški vladi očital zanemarjanje političnega ukrepanja, "kakor da bi Hamburg bil mestna država na drugem kontinentu". Konkretno je obtožil predvsem kanclerko Merkel in ministra za zdravje Bahra, za gospodarsko škodo, povzročeno Španiji in španskemu kmetijstvu kot njenemu najmočnejšemu sektorju.
Esther de Lange (EPP, Nizozemska) je komisarja Dallija opomnila na počasno reagiranje - da je prvo tiskovno konferenco sklical šele nekaj dni po izbruhu okužbe in da bi bilo bolje,če bi namesto prisostvovanja zasedanju Evropskega parlamenta raje odpotoval v Rusijo ter skušal preprečiti pretirane ukrepe o prepovedi uvoza hrane, ki ga je po nepotrebnem sprejela ta država. Opozorila je na to, da je z zakonodajnega vidika sistem opozarjanja tveganju okužbe sicer dobro urejen, da pa se v praksi ni izkazal za učinkovitega, saj so različni organi pošiljali različne informacije o okužbi. 

(   (   (
Priporočilo za drugo obravnavo o stališču Sveta iz prve obravnave z namenom sprejetja direktive Evropskega parlamenta in Sveta o spremembi Direktive 1999/62/ES o cestnih pristojbinah za uporabo določene infrastrukture za težka tovorna vozila je predstavil poročevalec Saïd El Khadraoui (S&D, Belgija) iz Odbora za promet in turizem (TRAN), ki je v uvodni razpravi poudaril, da doseženi kompromis predstavlja pomemben korak naprej v transportni politiki, ki bo "državam članicam prvič omogočil obračunavanje zunanjih stroškov ter izboljšanje mobilnosti s široko paleto možnosti obračunavanja cestnin". Sprememba predpisov o cestnih pristojbinah - evrovinjeta - predvideva poleg cestnin tudi možnost obračunavanja dejanskih stroškov onesnaženosti zraka in hrupa, ki ga povzroča cestni tovorni promet. Za tovornjake, ki manj onesnažujejo okolje, pristojbine na začetku še ne bodo veljale. Izjema - za tovornjake s pogonskimi motorji, ki izpolnjujejo standarde EURO V - bo veljala do 1. januarja 2014, za vozila po standardu EURO VI pa do 1. januarja 2018. 
Zakonodaja predvideva tudi možnost zvišanja pristojbin do 175 odstotkov za uporabo cestnega omrežja na območjih največjih zgostitev prometa v času prometne konice (do pet ur dnevno). Besedilo direktive (ki so ga poslanci kasneje tudi sprejeli) zagotavlja, da se bodo ti prihodki v prihodnosti porabili za financiranje načinov prevoza, ki bodo bolj učinkoviti in prijaznejši okolju. Države članice bodo namreč morale 15 odstotkov sredstev zbranih z višjimi dajatvami obvezno vlagati v posodobitve vseevropskih omrežij. Preostala sredstva naj bi se uporabila v korist prometnega sektorja, za zagotovitev bolj trajnostnega prometa in izboljšanje celotnega prometnega sistema. Za spodbujanje preglednosti in javne razprave so poslanci v zakonodajo vključili tudi določilo, po katerem bodo morale države redno poročati Komisiji o uvedenih pristojbinah in uporabi z njimi zbranega denarja.
(   (   (
V času, namenjenem glasovanju, so poslanci med drugim potrdili imenovanje Hansa Gustafa Wessberga (Švedska) za člana Evropskega računskega sodišča. Izglasovali so zahtevo za odvzem poslanske imunitete poslanki Agness Hankiss (EPP, Madžarska).
 Potrdili so Poročilo o predlogu uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o razveljavitvi Uredbe Sveta (ES) št. 1514/98 o dokazilu o poreklu blaga za nekatere tekstilne izdelke ter Priporočilo o osnutku sklepa Sveta o sklenitvi Sporazuma med Evropsko unijo in Republiko Hrvaško o sodelovanju Republike Hrvaške pri delu Evropskega centra za spremljanje drog in zasvojenosti z drogami.
(   (   (
V uri za vprašanje predsedniku komisije so poslanci komisarju Joséju Barrosu zastavili vprašanja o situaciji v Severni Afriki in ali ima Komisija oz. agencija FRONTEX na voljo dovolj finančnih sredstev in pravnih podlag, da v tej situaciji ustrezno ukrepa (vprašanje je zastavil Manfred Eber, EPP, Avstrija). Daniel Kohn Bendit (S&D, Francija) pa je sprožil vprašanje, ali je glede na to, da so velik del problema grške proračunske krize predvsem davčne utaje, treba razmisliti o zamrznitvi bančnih računov grškim milijonarjem na Cipru, v Avstriji, Luksemburgu, itd. Predsednik Komisije Barroso je menil, da to po njegovem mnenju ni glavni vzrok za grške probleme, da pa je Komisija sodelovanje med nacionalnimi davčnimi upravami vključila v direktivo, ki je pričela veljati z 11. marcem 2001, žal pa bo njena transpozicija v nacionalne zakonodaje obvezna šele z letom 2013.

Martin Schulz (S&D, Nemčija) je opozoril, da je bilo leto 2008 leto globokih bančnih kriz, ki je povzročila gospodarsko krizo 2009, leta 2010 je prišlo zaradi kapitalizacije bank do proračunskih kriz, kar je vodilo do realnih ukrepov, ki so pripeljale do dramatičnih situacij in nevarnosti, da bomo v letih 2011 in 2012 uvideli še socialno krizo. Zanimalo ga je, ali je komisija na to pripravljena in ali ima ukrepe, kako izboljšati situacijo socialnih zavarovanj. Barroso mu je odgovoril, da je Komisija ravno tega dne (7. junij) sprejela priporočila k programom za vsako od 27 članic.
(   (   (
V nadaljevanju zasedanja je komisar za razvoj Andris Piebalgs prebral izjavo visoke predstavnice EU za zunanje zadeve in varnostno politiko Catherine Ashton glede Sudana. Po izteku šestletnega obdobja od podpisa mirovne pogodbe in po izvedbi referenduma v pričetku letošnjega leta, bo Južni Sudan 9. julija razglasil neodvisnost. Slovesnosti se bo udeležila tudi visoka predstavnica in podpredsednica Evropske komisije. Glavni cilj EU je, da še naprej podpira mir in proces demokratizacije v obeh državah. Južni Sudan pa bo potreboval vso podporo pri stabiliziranju razmer, vzpostavitvi državnih institucij in dolgoročnega razvoja. Zagotoviti bo treba predvsem stabilne razmere na območju nove meje s posebnimi ukrepi in instrumenti. Za slednje je EU predvidela dodatna sredstva v višini 200 mio EUR. Istočasno bo EU nadaljevala s humantirano pomočjo tej regiji. Po drugi strani je treba tudi Severnemu Sudanu nuditi pomoč in podporo, predvsem pa okrepiti politični dialog z vlado v Kartumu. V govoru je bil omenjen tudi Darfur - EU je še naprej globoko zaskrbljena nad nadaljevanjem nasilja v Darfurju, ki otežuje delo humanitarnih misij.
Ivo Vajgl (ALDE, Zares) je v razpravi dejal, da bo z razglasitvijo neodvisnosti Južnega Sudana na tem kontinentu zaprto še eno poglavje kolonialnega nasledstva. Verjeti želi, da bo po demokratični odločitvi na referendumu Južni Sudan na miroljuben način, s pogajanji rešil še odprta vprašanja z državo na severu, da se bo regija izognila nevarnosti, da bi izbruhnili spori in spopadi zaradi meja, demografskih in migracijskih gibanj zaradi nafte in drugih naravnih bogastev, ki jih imata obe državi veliko, pa četudi sta statistično revni. Opozoril je na nujnost kontinuiranega sodelovanja mednarodne skupnosti, OZN, Afriške unije in Evropske unije, pri konsolidaciji obeh držav, pri zagotavljanju miru in graditvi institucij demokratične in pluralne države na jugu. Sudan je ponovno pred pomembno zgodovinsko prelomnico. Vsi dogovori, ki so bili sprejeti ob koncu krvave državljanske vojne, še niso uresničeni. Položaj v pokrajini Abjej je bližje krizi kot miru, v Darfurju vlada nasilje, zato Sudan potrebuje zanimanje in nesebično pomoč EU. Pomembno je tudi to, da je varnostni svet podaljšal mandat misije UNMIS v Sudanu in da bo na to območje napotil dodatne mirovne sile. 

(   (   (
Sredin program zasedanja se je pričel s prednostno obravnavo novega večletnega finančnega okvira za konkurenčno, trajnostno in vključujočo Evropo. Kot poročevalec je nastopil Salvador Garriga Polledo (ELS, Španija) in dejal, da je "treba prenehati s slabo navado sprejemanja političnih obvez brez zadostnih finančnih sredstev. Zmanjševanje proračuna EU ni prava pot za nas, ki si želimo bolj konkurenčno Evropo.
Jutta Haug (S&D, DE), predsednica posebnega Odbora za politične izzive (SURE) je dejala, da mora "finančna perspektiva odražati strategijo EU 2020 in ostale politike, o katerih je dosežen dogovor za njihovo izvajanje. Ko zahtevamo povečanje sredstev, tega ne počnemo zato, ker bi si izmišljali nove postavke, ampak zato, ker želimo realističen in izvedljiv proračun,".
 
Evropski poslanci pa so bili kritični do sedanjega sistema financiranja, ki je skoraj v celoti odvisen od prispevkov držav članic in je postal zelo zapleten, ker nesorazmerno poudarja neto razlike med prihodki in odhodki držav članic in tako nasprotuje načelu solidarnosti EU ter slabi evropski skupni interes, v veliki meri pa tudi zanemarja evropsko dodano vrednost.
Guy Verhofstad (ALDE,  Belgija) je bil kritičen do pisma, v katerem vlada Združenega kraljestva izraža razočaranje nad osnutkom poročila SURE in je dejal, da je ravno to dokaz, da je poročilo SURE dobro, sporočilo britanske vlade pa je provokacija EU. Povečanje večletnega finančnega okvirja ni mogoče treba se je omejiti na obstoječe številke, obstoječe vire in obstoječe popuste, slednje velja predvsem za Združeno kraljestvo. Britanski vladi pa je priporočil, da lahko varčuje tudi drugače, s tem, da se pridruži območju evra in da na EU prenese več pooblastil na področju monetarne in zunanje politike.
Tudi Claudio Morganti (EFD, Italija) pa je menil, da največjo težavo predstavlja britanski popust. Prav tako pa je rekel, da bi bistven prihranek pomenila omejitev sedeža Evropskega parlamenta na eno lokacijo.

Joseph Daul (EPP, Francija) je  dejal, da je čas, da se financiranje EU prilagodi novi realnosti. En evro, porabljen na nadnacionalni ravni vreden več kot evro, porabljen na nacionalni ravni (ker v povprečju 20-30% njegove vrednosti gre za odplačilo nacionalnega dolga). Da so brez evropskega financiranja in kohezijske politike države članice v svetu manj konkurenčne, prepad med bolj in manj uspešnimi pa se povečuje.
(   (   (
Poslanci so razpravljali tudi o revidirani madžarski ustavi, sprejeti aprila letos, ki bo nadomestila ustavo iz leta 1949 in bo pričela veljati z začetkom prihodnjega leta.  Viviane Reding, podpredsednica Komisije, pristojna za pravosodje, temeljne pravice in državljanstvo, je v svojem govoru ponovila že večkrat izraženo stališče, da Komisija ne bo sprejemala političnih odločitev glede ustavnih in institucionalnih odločitev držav članic. Komisija sicer lahko poda oceno ustave v skladu z evropskimi vrednotami, spremlja pa tudi delo Beneške komisije, ki bo svoje ugotovitve podala v prihodnjih dneh.
József Szájer (EPP, Madžarska) je poudaril, da je nova madžarska ustava pisana v evropskem duhu, v njej je Evropa omenjena kar 18 krat. V zagovor novi ustavi je le-to primerjal z določili nekaterih drugih držav (omenil je Španijo, Belgijo in Švedsko), kjer so le določeni državljani lahko imenovani na specifične uradne funkcije, da nekatere države ustave sploh nimajo (Združeno kraljestvo) in da nekatere ne obsegajo kataloga temeljnih pravic (Francija). Madžarska ustava pa takšnih omejitev ne pozna. Opozoril je še na 4(2). člen Lizbonske pogodbe, ki določa, da "Unija spoštuje nacionalno identiteto svojih držav članic."
Renate Weber (ALDE, Romunija) je opozorila, da je bila nova madžarska ustava sprejeta zelo na hitro in da je časa za javno razpravo bil le en mesec ter da sta tako madžarska civilna družba kakor Beneška komisija izrazili zaskrbljenost glede kratkega trajanja kakor tudi glede transparentnosti tega postopka. dvajset let po padcu komunističnega režima in prav v času trajanja madžarskega predsedstva EU bi pričakovali, da bo nova ustava odražala vrednote EU. Zaskrbljena je zaradi zmanjševanja civilnih svoboščin in demokratične kontrole, tega da je zakonodaja spregledala drugačne, in je prepričana, da se vsi madžarski državljani ne identificirajo s konzervativno podobo, ki jo slika ustava. Skrbi pa jo tudi spill-over učinek madžarskih vzorcev. Povedala je, da se v zadnjem času po njih zgleduje tudi romunska vlada, ki je  pripravila nekaj ustavnih amandmajev, ki delujejo kot bi bili prekopirani iz madžarske ustave. Prepričana je sicer, da ne bodo potrjeni, vendar pa pobuda obstaja. EU v takšnih primerih ne bi smela oklevati.

Po postopku "catch the eye" je govoril tudi Ivo Vajgl (ALDE, Zares), ki je dejal, da razprava kaže, da je eden izmed razlogov razhajanja pretirani nacionalizem. V regiji, od koder prihaja, smo zaradi nacionalizma v preteklih desetletjih doživeli veliko problemov, zato madžarske kolege in madžarske predstavnike oblasti prosi, naj se odrečejo iger z nacionalizmom in iger z neuresničenimi in zanje krivičnimi mirovnimi pogodbami. Trianon bo sicer za vse nas postal simbol nečesa, kar ni dobro.
(   (   (
Naslednje (mini) plenarno zasedanje Evropskega parlamenta bo potekalo 22. in 23. junija 2011 v Bruslju.
Pripravila:

mag. Romana Novak
� Leta 2009.


� V postopku "catch the eye" se jih je k besedi prijavilo 22.


� Besedilo Uredbe v slovenskem jeziku je dostopno na naslednji spletni povezavi: � HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CONSLEG:2002R0178:20060428:SL:PDF" ��http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CONSLEG:2002R0178:20060428:SL:PDF�.





� V primeru tožbe zaradi razžalitve. Dogodek se je pripetil v letu 2004, ko Hankiss še ni bila poslanka Evropskega parlamenta.


� Poročilo odbora je bilo sprejeto s 468 glasovi za, 134 proti in 54 vzdržanimi glasovi.
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