Poročilo iz plenarnega zasedanja Evropskega parlamenta

(Strasbourg, 7. - 10. marec 2011)

Predsednik Jerzy Buzek je na začetku zasedanja izrazil solidarnost z državljani Češke, ki so edini državljani EU, za katere je Kanada julija 2009 uvedla vstopne vizume. Poslanci so že zbrali dovolj podpisov za pisno izjavo o tej problematiki, ki je tako postala uradno stališče EP. Buzek je Komisijo in Svet pozval k izvajanju političnega pritiska nad Kanado in odpravo vizumov za Čehe.

· Razprava ob obeležitvi dneva žensk 2011

Vsako leto se poročilo o enakosti mod ženskami in moškimi za prejšnje leto obravnava na marčevskem plenarnem zasedanju in tako obeleži mednarodni dan žensk. V EP je v tem mandatu 35% žensk kar predstavlja najvišji odstotek v zgodovini Parlamenta.
EP je tako obravnaval dve poročili Mariye Nedelcheve (EPP, BOL) o enakosti med spoloma za 2010 in Romane Plumb (S&D, RO) o revščini žensk. 

Nedelcheva je v svojem poročilu izpostavila, da so ženske na trgu dela diskriminirane, poslabšala pa je položaj tudi gospodarska kriza, ki je ravno ženske najbolj prizadela, to pa vpliva tudi na gospodarsko rast v Evropi. Delež brezposelnosti je tako med ženskami višji kot med moškimi, pri čemer je delež univerzitetno izobraženih višji pri ženskah. 

Ponovno je opozorila na težavo razlik v plačah med moškimi in ženskami in nezadostno zaščita nosečih žensk in mater ter diskriminacijo na delovnem mestu. Najboljši ukrep za spreminjanje miselnosti je izobrazba, saj z njo že otrokom vcepimo enakost med spoloma kot vrednoto, ki jo je treba spoštovati. 

S poročilom je želela opozoriti, da je kriza priložnost za oblikovanje inovativnih ukrepov. Skrajni čas je, da se posvetimo temam, kot so okolje, nove tehnologije in socialno gospodarstvo. Ženske se ne posvečajo dovolj znanstvenim področjem, sprememba miselnosti je zato ključna. Ženske, ki so pogosto bolj izobražene kot moški, ne uspejo prestopiti tiste meje, ki jim preprečuje, da bi se zavihtele na vodilna mesta. Podjetja bi morala enakost med spoloma spoštovati tako na področju plač kot tudi zastopanosti spolov na vodilnih mestih - šele takrat bomo lahko govorili o resnični enakosti.

Ob proslavljanju stote obletnice boja za pravice žensk je potrebno pomisliti najprej na ženske, ki v svoji kulturi in tradiciji želijo drugačne vzorce, vendar so s svojimi zahtevami še zelo daleč. 

Poročilo je Parlament sprejel s 366/200 proti in 32 vzdržanimi glasovi. 

V poročilu Romane Plumb, ki se ukvarja z revščino in ženskami je največji poudarek na posledicah finančne in gospodarske krize, ki je ženske najbolj prizadela. Ukrepi za omilitev učinkov krize so se osredotočili predvsem na tiste sektorje gospodarstva, kjer so v večini zaposleni moški, manj pa je bilo storjenega na področju zdravstva in izobraževanja, ki ju je kriza tudi zelo prizadela. Spolna dimenzija mora biti zato vključena v vse projekte za spodbujanje gospodarskega okrevanja tako na državni kot evropski ravni. Tako EU kot države članice morajo sprejeti ustrezno zakonodajo za vključevanje žensk na trg dela in v programe vseživljenjskega učenja, ki omogočajo pridobivanje samozavesti in ustreznih znanj za uresničitev strategije EU 2020. Komisija mora spodbujati programe za usklajevanja poklicnega in družinskega življenja. 

Podpredsednica Komisije Viviane Reding je opozorila, da tudi po stotih letih boja ne vidi konca, zato se tega praznovanja ne more odpraviti. Neenako plačilo za enako delo in povprečno 17% nižje plače žensk ostaja vseevropski problem. Tudi pri revščini ženske prednjačijo in težko jih bo potegniti iz pasti revščine. Politična zaveza EK o zmanjšanju neenakosti med spoloma predstavlja sveženj zakonodaje, ki vključuje tudi pravice žrtev in je zapisana v novi strategiji, ki jo pripravljajo in bo javno predstavljena meseca maja. Najpomembnejši izziv za Komisijo je povečanje žensk v organih odločanja, predvsem v večjih podjetjih, kjer so uprave skoraj brez izjeme sestavljene izključno iz moških.  

Tako EP kot EK ne sprejemata 90% moških kvot v upravah velikih podjetij, zato je parlamentarce in parlamentarke pozvala k skupnemu delu, da se stvari spremenijo. Strinja se, da je položaj žensk v politiki kar dober in je EU na tem področju na pravi poti; v gospodarstvu pa žensk v organih odločanja ni, prisotne so samo na slabo plačanih delovnih mestih, čeprav je 60% diplomantk žensk.  

Skupaj z Visoko zunanjepolitično predstavnico EU Catherine Ashton sta ob 8. marcu pripravili izjavo za javnost in opozorili na vlogo, ki jo imajo ženske pri spreminjanju razmer v Severni Afriki. 

Komisar za socialo in zaposlovanje Laszlo Andor je opozoril na vpliv gospodarske in finančne krize na družbo. Države članice morajo ustrezno spremeniti zakonodajo glede zaposlitev za (ne)določen čas, kjer je največ žensk, kar bo vplivalo na usklajevanje poklicnega in privatnega življenja. Evropski socialni sklad se ne uporablja dovolj za pomoč ženskam po porodu; za ta segment bo v bodočem proračunu več sredstev. Komisija ima možnost pomagati mladim ženskam, ki so ostali brez dela, s pomočjo mikro kreditov. 

Evropa je še daleč od prave enakopravnosti med moškimi in ženskami, na mnogih sektorjih bo potrebno še veliko storiti (npr. zdravstvena dejavnost, kjer je veliko dela v rokah žensk, vendar niso ustrezno plačane). Urejanje delovnega časa v EU nujno potrebujemo, saj bo to tudi uravnovesilo poklicno in družinsko življenje. Povezava med trgom dela in družbenim položajem je pomembna zaradi splošne informiranosti o pravicah, ki izhajajo iz dela. 

V razpravi se je oglasil tudi IVO VAJGL (ALDE, ZARES), ki je pozdravil razpravo ter se svojim kolegicam zahvalil za vsakokrat kvalificirane in temperamentne razprave v tem parlamentu. Osmi marec je dan, ki nas spominja na neenakopravnost žensk in je zaradi tega več kot potreben. Ženske niso enakopravne na plačilni dan, na dan ko se delijo funkcije in vse dni, ko je treba skrbeti za družino.

Na Evropskem parlamentu in nacionalnih parlamentih stoji obveza, da se sprejema zakonodajo, ki bo enakopravnost zagotavljala. 

· Izjava predsednika Komisije  v zvezi z izrednim vrhunskim  srečanjem

Predsednik Komisije J.M. Barroso ocenjuje, da se nahajamo v času zgodovinskih sprememb na jugu Sredozemlja, zato je EK odobrila pomoč tem državam v njihovem procesu tranzicije in na izrednem evropskem vrhu v petek bo to tudi predstavljeno. Moški in ženske, predvsem mladi zavračajo avtoritarne režime in si želijo politične svobode in socialno pravico. EU mora politično podpreti vse, ki se zavzemajo za demokracijo, politično svobodo in človekove pravice. EU bo predlagala partnerstvo za demokracijo in napredek, ki bo temeljilo na treh stebrih: demokratičnih spremembah, sodelovanju s civilno družbo in solidarnem razvoju.

Na petkovem sestanku članic evroobmočja bo Komisija predstavila predlog za boljše gospodarsko upravljanje in vzpostavitev ekonomskega stebra v gospodarstvu, ki bo Unijo okrepilo. Skupno gospodarsko upravljanje v Evropi in koordinacija gospodarskih politik je nuja.

Delovna skupina, ki ji je predsedoval predsednik Evropskega sveta Van Rompuy je jasno povedala, da je potrebno okrepljeno ekonomsko upravljanje na evropski ravni, treba je upoštevati prispevek vsake države članice, potreben je pakt konkurenčnosti za države evroobmočja, ki bo omogočil večjo konkurenčnost. Razhajanje v konkurenčnosti za države, ki imajo skupno valuto je problem. Treba je zagotoviti konkurenčnost in primerljivost njihovih gospodarstev. Konzultacije med državami članicami, Komisijo in Svetom so pokazale, da se vsi strinjajo s skupnostnim pristopom. 

PS EPP, Joseph Daul (FR) je prepričan, da evropska gospodarska kriza uči, da se mora sedemindvajseterica povezovati. Povezovanje na gospodarskem področju. Koordinirano gospodarsko upravljanje je za EPP zelo pomembno, predvsem ko gre za davke in socialno področje. Komisija, Svet in Parlament morajo sodelovati, zato podpirajo predlog skupne koordinacije, ki bo upošteval proračunske omejitve vseh držav. EU bo uspešna samo, če bo imela primerljive davčne in socialne sisteme. Mehanizem stabilnosti je pomemben, ker bo zaščitil evropsko socialno - tržno gospodarstvo.   

PS S&D, Martin Schulz (NEM) je spomnil na dokument, ki naj bi ga pripravila Merkel in Sarkozy, videlo pa ga je zelo malo ljudi. Prepričan je, da se evra s tem dokumentom ne da rešiti, vsebina je bila sicer dobra ker je pokazala socialno neravnovesje teh predlogov. Želi si, da bi predlog Komisije uspel zaustaviti delo bonitetnih agencij, saj je primer Moodys v Grčiji pokazal, da zaradi njihove ocene, ki je nastala čez noč, v Grčiji ne bo prišlo do napredka, ker naj bi bila država investicijsko in kreditno nesposobna. Pakt je dober predlog, vendar institucionalno je bil cel koncept napačen. Če bo Komisija uspela vključiti vsebino, ki jo je Barroso predstavil in bo v pogajanja vključen tudi Parlament ima velike možnosti za uspeh.

PS ALDE, Verhofstadt Guy (BEL) meni, da je EU prišla v situacijo, ko lahko končno govorimo o gospodarski in monetarni uniji. EU ne potrebuje dogovora med državami, temveč potrebujemo dogovor na ravni skupnosti. Potrebujemo skupnostno metodo, ker medvladni pristop nikoli ni deloval v EU. Pakt naj bi se ukvarjal s socialno politiko - pokojninskimi vprašanji, politiko plač in gospodarskim upravljanjem. Želi si pobudo Komisije, da pripravi akte skupnosti za konvergenco in upravljanje, ki naj jih  v naslednjih dneh predlaga Svetu in EP. Predsedniki vlad namreč ne morejo nadzorovati sami sebe. EU potrebuje tudi mehanizem za krizo bank.
· Vključitev Črne gore v evropske integracije

Madžarska državna sekretarka za zadeve EU Enikő GYŐRI meni, da resolucija odraža vse napore črne gore na poti v EU. Država je odprta za vstop v EU, etnične skupine dobro sodelujejo med seboj in je evropska perspektiva gonilna sila za stabilizacijo te regije, zato mora EU priznati vse korake in jo podpirati. Obstajata še dve področji, kjer mora država upoštevati svoje zaveze, predvsem glede boja proti korupciji in organiziranemu kriminalu. Črna gora je sodelujoča pri pristopanju regije Zahodne Balkana na poti v EU in so zgledni glede stabilizacije te regije. Spodbuditi želi črnogorske organe, da še naprej upoštevajo svoje interese, ki so že sedaj evropski.
Evropski komisar Štefan Fule je ocenil, da je izpolnjevanje kriterijev izjemno, politični konsenz je visok, država je zavezana k regionalnemu sodelovanju in napreduje na vseh ključnih področjih. Status kandidatke je jasen signal njeni širitveni politiki, ker predstavlja velik izziv, da bo lahko prešla na naslednjo stopnjo evropske integracije.   Proces reform se mora nadaljevati še naprej odločno. Ključne prednostne naloge so še depolitizacija javne uprave, neodvisnost pravosodja in boj proti korupciji in organiziranemu kriminalu; izboljšati mora tudi volilno zakonodajo v skladu s priporočili OECD. Evropske standarde je potrebno uresničevati tudi na področju človekovih pravic, enakosti spolov, zaščito ranljivih skupin in upravnih zmogljivosti. 

Hitrost poti proti evropski integraciji je odvisna od nje same.

V razpravi so vstop Črne gore v EU podprle vse poslanske skupine, ker menijo da je sicer majhna država stabilizacijski faktor v regiji. Reforme so pomembne, predvsem kar se tiče pravosodja, javne uprave in boja proti kriminalu ter korupciji. Manjšinam in diskriminiranih skupinam prebivalstva bo potrebno posvetiti več pozornosti, prav tako enakopravnosti med spoloma. 

IVO VAJGL (ALDE, ZARES) je v imenu ALDE napredek Črne gore pozdravil. Če si želimo, da se bo za Črno goro, Srbijo, Makedonijo, BiH, Albanijo in Turčijo  proces širitve nadaljeval, potem čaka Črno goro po podelitvi statusa kandidatke in načelnemu sklepu o začetku pogajanj  tudi dejanski začetek pogajanj. Vlado Črne gore čaka še veliko dela na področju harmonizacije pravnega sistema in pri usposabljanju administrativnih kapacitet. Boj proti korupciji se mora nadaljevati, zagotavljanje enakopravnosti in spoštovanja žensk, svoboda medijev in zaščita vseh manjšin sodijo k vrednotam, ki jih mora kandidatka brezpogojno spoštovati. Mlada demokracija mora poskrbeti za ustrezno vlogo tudi nevladnih organizacij   

ZORAN THALER (S&D, SD) je za Črno goro dejal, da predstavlja veliko upanje za proces širitve EU na Zahodni Balkan, ker nima objektivnih problemov za preprečevanje vstopa v EU. Sedmih ključnih prioritet, ki jih je določila Evropska komisija, naj se vlada odločno loti, pri tem pa se naj opre na civilno družbo, na kritične intelektualce ter na nevladne organizacije. Thaler je še dodal, da je boj proti korupciji in organiziranemu kriminalu ključni preizkus za Črno goro in izrazil željo naj se uresniči citat iz znane pesmi: "Crna gora jes' malena al' je časna i poštena."
· Razprava o usmeritvah za proračunu Evropske unije za leto 2012

Portugalski EPP poročevalec Fernandes José Manuel je predstavil svoje poročilo, ki se poskuša osredotočiti na reševanje posledic gospodarske krize in okrnjen (varčevalni) proračun, ki pa mora izvajati evropske projekte, ki so za države članice nujne. Evropski državljani ne smejo plačati cene krize. Varčevalni proračun sledi načelu dobrega gospodarjenja, ekonomičnosti, transparentnosti in učinkovitosti.  Novi koncept govori o proračunu, kjer je potrebno upravičiti vsak izdatek za katerega se naknadno opravi analiza porabljenih sredstev. Prihodnji proračuni naj bi bili del večletnega načrtovanja. 

Cilj je jasen - nevtralna rast, ki ne sme presegati ravni inflacije. 

Komisar Lewandowski Janusz je potrdil, da je proračun pripravljen v liniji "krize v institucijah", ki predvideva le 1% povečanja in zmanjšuje stroške komunikacije in upravnih izdatkov, ker je notranja dinamika evropskih proračunov zelo različna, se zavzema za njihovo koordinacijo.

PS EPP, Hohlmeier Monika je vesela, da se je ohranil projekt hiše zgodovine v Luksemburgu, ki bo predstavil zgodovino EU. Želi si, da bi osebje iz Luksemburga preselili v Bruselj kar bi bilo veliko bolj učinkovito. 

PS S&D, Vaughan Derek je pohvalil pristop povezovanja proračuna in sodelovanje  med institucijami. Ohraniti je potrebno sorazmerje in zagotoviti varčevanje znotraj proračuna kar je zelo realno. 

PS ALDE, Alvaro Alexander opozarja na preveliko varčevanje, ki se mu je potrebno izogniti. Učinkovitost in pametno upravljanje sredstev so pomembni za pameten proračun. Za uravnotežen proračun je potrebno poiskati kje so nujna financiranja in kje samo želje. Ne smemo se odreči investicijam, ki lahko v naslednjih letih prinesejo možnosti za nadaljnja financiranja. 

Razprave se je udeležil tudi MILAN ZVER (EPP, SDS), ki je poudaril, da se sicer strinja z proračunskim varčevanjem tudi na evropski ravni, a je vseeno potrebno jasno povedati, da se realni obseg evropskega proračuna v primerjavi z bruto domačim prihodkom v okviru EU in v primerjavi z nacionalnimi proračuni držav članic iz leta v leto manjša. Na začetku finančne perspektive je še znašal približno 1,3% GDP v EU, danes pa le še 1,12%. V zadnjem desetletju se je proračun v nekaterih državah članicah podvojil, npr. v Veliki Britaniji. Glede na to, da se je evropski proračun večal le s stopnjo inflacije in da ima EU v naslednjem letu nove obveznosti, se po Zverom mnenju lahko v naslednjem proračunskem letu pojavijo težave z izplačili.    
· Sprememba Pogodbe o delovanju Evropske unije glede mehanizma za stabilnost države članice, katerih valuta je EVRO

Poročilo Elmar Brooka (EPP, NEM) in Roberta Gualtierija (S&D, ITA) govori o stabilnosti evra in delih evroobmočja, ki so v težavah. Neuspeh evra bi bil za vse države EU zelo drag. Nasproti bonitetnim agencijam, ki lahko čez noč spremenijo boniteto države in jo s tem uničujejo je potrebno nastopiti enotno. Gospodarska rast, konkurenčnost in proračunska disciplina so v tem trenutku skupni cilj. Svet mora prevzeti obvezo, da medvladni pristop ne bo ustvaril novih struktur in izkoristiti je potrebno pogoje, ko bo prišlo do skupnostnega ravnanja. Komunitarna metoda je bolj legitimna, ker je vanjo vključen tudi Evropski parlament, ki v medvladni metodi ne sodeluje, poda samo mnenje.

Gualtieri je prepričan, da skupna valuta dejansko potrebuje evropsko ukrepanje in danes smo priča zgodovinskim spremembam novega upravljanja, ki pa žal ima samo medvladni značaj. Učinkovitost mehanizma za stabilnost je zato ključna, uporabiti pa jih je potrebno le izredno, ko dejansko pride do kriznih situacij. Ratifikacija spremembe Pogodbe bo težka in tvegana, potrebujemo pa stalni mehanizem, ki bo prva opeka nove zgradbe zunaj evropskih institucij, bo pa deloval po evropskem pravu. EP zahteva preformulacijo predloga sprememb, da bo vzpostavil mehanizem in zadostil postopkom EU ali pa neko vsebinsko spremembo, ki bo šla skozi redni zakonodajni postopek, kjer bodo vse institucije vključene. 

Evropski komisar Maroš Šefčevič je poudaril, da je kriza jasno pokazala kako nevarno se širijo pojavi in kako instrumenti za rešitev evroobmočja ne delujejo, zato sedaj potrebujemo robusten institucionalni finančni mehanizem, ki bo stalen. Potrebujemo robusten mehanizem, ki se bo postavil nasproti vsem spremembam in grožnjam krize. Za medvladni mehanizem so se odločili v sodelovanju s finančnimi ministri držav članic (kot v primeru Irske in Grčije), Komisija pa bo nadzorovala, da se kompetence EU ne bi zmanjševale. 

PS EPP,  Rangel Paulo (PORT) je prepričan, da je najpomembneje, da institucije sodelujejo in da se uporablja metoda skupnosti. Za Parlament je temeljnega pomena spoštovanje vloge Komisije in stabilen mehanizem, ki pa je le eden izmed instrumentov za preprečevanje nadaljnjih kriz. Instrument ne bi smel biti vezan na nov mehanizem, ker je treba zagotoviti dobre posojilne pogoje, z ugodnimi obrestnimi merami. 

PS S&D, Enrique Guerrero Salom (ŠPA)  zanj je pomembno, da lahko Parlament pove svoje mnenje, ko se upošteva načela gospodarskega upravljanja in pri vzpostavitvi mehanizma za finančno stabilnost. Ta mehanizem mora biti stabilen, mora preprečevati špekulacije in delovati preventivno. Reforme je potrebno v prihodnje izvajati na drugačen način, podpira metodo skupnosti, kjer glavno vlogo igra Komisija in jasno opredeli odgovornost.

ALDE, Andrew Duff (VB) za ALDE je to samo prvi korak k koherentni in verodostojni politiki gospodarskega upravljanja. Mehanizem se mora izoblikovati na tak način, da ga bo možno vključiti v celoti v sistem delovanja EU. Pravila in pogojevanje morajo biti natančno opredeljena, Parlament pa bo moral soodločati o teh pogojih. Gre za prvo vsebinsko spreminjanje Maastrichtske Pogodbe, ki se nanaša na gospodarsko in monetarno unijo, zato je potrebno biti zelo previdni pri postopkih. 

Pripravila: mag. Mojca Kleva
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