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Poročilo s septembrskega (I) plenarnega zasedanja Evropskega parlamenta

(Strasbourg, 12. - 15. september 2011)

(   (   (
Osrednje teme prve septembrske plenarne seje Evropskega parlamenta so bile gospodarska kriza in evro, razprava o razmerah v Libiji, Siriji in na Bližnjem Vzhodu, boj proti terorizmu, razprava o celovitosti in preglednosti energetskega trga ter o Strategiji o surovinah za Evropo. V torek je poslance v Evropskem parlamentu nagovoril predsednik Republike Poljske, Bronisław Komorowski.
Ob pričetku zasedanja pa so se poslanci spomnili desete obletnice terorističnih napadov v New Yorku in julijskega masakra na norveškem otoku Utoya.
(   (   (
Predsednik Jerzy Buzek je v ponedeljkovem otvoritvenem nagovoru ključen poudarek namenil prizadevanjem EU za reševanje gospodarske krize in napredku za končanje vojne v Libiji. Pozdravil je razvoj dogodkov v Libiji, ki kaže na skorajšnji konec spopadov in poudaril željo Evropskega parlamenta, da pomaga tamkajšnjemu prebivalstvu pri obnovi države. Ostro je obsodil tudi napad skupine 30 proti-islamskih skrajnežev na hišo evropskega poslanca Sajjada Karima (ECR, Združeno kraljestvo), v pričetku julija: "Poslancu Karimu so mandat na demokratičnih volitvah dali britanski državljani, zato je vsak napad nanj in na njegovo družino napad na demokracijo in njegove volivce", je dejal.

(   (   (
V nadaljevanju zasedanja je predsednik Buzek spomnil na dogodke dne 11. septembra 2001, ko je v napadih na Svetovni trgovinski center v New Yorku in na Pentagon v Washingtonu umrlo več kot 3.000 ljudi iz 70 držav. "Demokratični svet se ni pustil ustrahovati. S tistim dnem se je začela nova doba v boju proti svetovnemu terorizmu, ki je dosegla naša mesta in domove. New York, nato Madrid, London in Bali so postali cilji v tej novi vojni." Dejal je, da se boj proti terorizmu nadljuje ter da v njem počasi, a zanesljivo zmagujemo, popoln uspeh pa bo dosežen tedaj, ko nam bo uspelo spremeniti miselnost tistih, ki prezirajo tako svoje življenje, kot življenje svojih žrtev. Ne samo Evropejci, ves svet ima pravico živeti in graditi svojo prihodnost brez strahu za svoje življenje. "Ne dovolite, da bi terorizem postal novi totalitarizem 21. stoletja."
Poslanci so se z minuto molka spomnili žrtev terorističnih napadov 11. septembra 2011.
(   (   (
Uvodno izjavo Komisije o potekajočih pogajanjih o Dohi (t. j.) je namesto komisarja za trgovino, Karla De Guchta, podal Antonio Tajani, podpredsednik Evropske komisije in evropski komisar za industrijo in podjetništvo. Dejal je, da si bo Komisija še naprej prezadevala za uspešen rezulta pogajanj. Poudaril je pomen doseženih dogovorov, ki bi zagotovili nadaljnjo odprtost trgov in izboljšali njihovo delovanje v globaliziranem svetu – naraščajočem številu akterjev na trgu, kjer vsi nimajo enako velike teže. 

(   (   (
Pri razpravi o Učinkoviti strategiji o surovinah za Evropo je najprej poročilo v imenu odbora ITRE (Industrija, raziskave in energetika) predstavil Reinhard Büttikofer (Zeleni/ALE, Nemčija): Politika upravljanja s surovinami je eden velikih izzivov industrijske politike, a istočasno velika priložnost, po njegovem prepričanju enakovredna strategiji inovacij. Učinkovitost upravljanja s surovinami, ponovna raba, recikliranje ali substitucija virov so glavne strategije, na katerih bi v prihodnosti morala temeljiti konkurenčna gospodarstva. Istočasno si ciljev ne smemo postaviti ne da bi opredelili inštrumente za njihovo doseganje, zato je zelo pomembno sprejeti konkretne dogovore med Komisijo in državami članicami, na odboru so tako v poročilu zajeli številne ukrepe za boljše upravljanje s surovinami. Med drugim je navedel vzpostavitev instrumenta "radarja rizika", ki bi Komisiji omogočil nadzor nad ključnimi surovinami in analiziral verigo dobave. Prav tako bi si želeli študije o drugih surovinah, npr. litiju, ki v narejene študije niso zajete, a so vseeno strateško pomembne.

Stališče Komisije je predstavil Antonio Tajani. Dejal je, da je na področju upravljanja s surovinami ključnega pomena skupno delovanje in okrepljeno politično sodelovanje med Komisijo in Evropskim parlamentom (dejal je, da so vzpostavili nekakšen t. im. "klub za surovine", v katerem dobro sodelujejo s poslanci različnih političnih skupin). Pohvalil je poročilo ITRE, ki je zajelo vse ovire in priložnosti, ki se zastavljajo; postavilo je pravilno razmerje moči med različnimi politikami in vsebuje konkretne predloge za izboljšavo strategije, med njimi najnovejši predlog za uvedbo pilotnega projekta v letu 2012 za ustanovitev omrežja kompetenčnih institucij oz. kontaktov. Strategija za surovine temelji na treh nosilnih stebrih: učinkovitosti resursov, recikliranju in uvedbi nadomestnih virov. Za slednjo je ključnega  pomena inovacija na vseh področjih (iskanje virov, pridobivanje, procesiranje, reciklaža, nadomeščanje). Pomemben pa je tudi prispevek diplomacije (izpostavil ga je tudi Bütikofer). Bistveno je, da skrb za zagotovitev ustreznih virov ostaja konstantna skrb v naših mednarodnih odnosih z ZDA in Japonsko, kakor tudi z Afriško unijo in Rusijo: decembra bo organizirana visoka konferenca o oskrbi s surovinami med Afriško unijo in EU. V oktobru komisar odhaja v Rusijo, dogovor s Čilom (vodilna država v proizvodnji litij-ionskih akumulatorjev) je bil podpisan v juniju, še pred koncem leta pa bo predvidoma dosežen tudi dogovor z Argentino in Brazilijo.

Izpostavil je še okoljski vidik pridelave surovin in povedal, da pri usklajevanju dela na tem področju odlično sodeluje s komisarjem za okolje, dr. Janezom Potočnikom. 

Lena Ek (v imenu ALDE, Švedska), je v svoji razpravi dejala, da se EU sooča z eno največjih preizkušenj: nahajamo se v globaliziranem svetu in pred dvojnim izzivom: zagotoviti nadaljnje blagostanje EU in kljubovati podnebnim spremembam. V naslednjih desetletjih moramo preoblikovati gospodarstvo za dosego trajnostne gospodarske rasti na vsej celini – to so cilji iz strategije Evropa 2020 in zasledovati bi jih morali tudi pri uresničevanju strategije o surovinah.

Julie Girling (v imenu ECR, Združeno kraljestvo) je v svoji razpravi opozorila na to, da pri strategiji o surovinah obravnavajo predvsem učinkovito strategijo: pomen recikliranja je tukaj sicer velik, vendar pa je opozorila tudi na negativne vidike t. im. "urbanega rudarstva" - pridobivanja dragocenih kovin iz zavržene elektronske opreme. Treba je paziti na okoljski oz. zdravstveni vidik uporabe takšnih virov – pri odpadni elektronski opremi prihaja do izločanja strupenih plinov, zato je pri nadaljnji implementaciji teh strategij treba upoštevati tudi ta vidik.

Tudi Radvilė Morkūnaitė-Mikulėnienė (v imenu EPP, Litva) je opozorila predvsem na varnostne vidike pridobivanja surovin: medtem ko poraba nafte in naftnih derivatov narašča, so dobavitelji zaradi hitrega usihanja zalog primorani izkoriščati težje dostopne vire, pri čemer pa ni dovolj poskrbljeno za varnost – to je pokazala lanska ekološka katastrofa v Mehiškem zalivu. Poleg tega okoljska tveganja niso prisotna samo v samem procesu pridobivanja surovin, ampak tudi v transportu (tankerji, plinovodi/naftovodi). Zato jo veseli, da je poročilo zajelo tudi okoljevarstvene vidike. Onesnaževanje ne pozna meja, zato je pomembno, da se strožje varnostne zahteve postavljajo tudi za projekte v tretjih državah (predvsem v soseski EU), doseči pa je treba tudi dogovor o odgovornosti za okoljsko škodo v primeru nesreče. 
Poslancu Bütikoferju so za dobro opravljeno delo čestitali tudi številni drugi kolegi, ki so sodelovali v razpravi. Poročilo o učinkoviti strategiji o surovinah za Evropo je bilo potrjeno na torkovem zasedanju, v času, namenjenem za glasovanje.
(   (   (
Na dnevnem redu torkovega zasedanja je bila razprava o poročilu o agenciji Frontex (Evropska agencija za upravljanje in operativno sodelovanje na zunanjih mejah držav članic EU). Poročevalec Simon Busuttil (EPP, Malta) je dejal, da je ustanovitev agencije v letu 2004 sovpadla z masovnimi migracijami v Evropo. Ocena dela prvih šestih let dela Frontex je takšna, da je njeno vlogo treba še okrepiti in jo narediti še močnejšo, kajti do sedaj pričakovanj ni upravičila.

Komisija je zato pripravila predlog prenove zakonodaje, s katero želi dati agenciji večjo težo: kot prvo s poimenovanjem Frontexovih misij "Evropska mejna straža", kot nadomestilo za neprimerna poimenovanja, ki jih je imela do sedaj.
 Kot drugo pa je poudaril večjo zavezanost (t. im. obvezno solidarnost) držav članic glede prispevkov za krepitev učinkovitosti agencije: ko se država enkrat zaveže k številu stražnikov ali opreme (čolnov, helikopterjev, ipd.), potem mora svoje obljube tudi izpolniti.

V razpravi pri tej točki je sodelovala tudi slovenska evroposlanka mag. Tanja Fajon (S&D, SD). Menila je, da so evropske vlade doslej pokazale premalo solidarnosti s sredozemskimi državami za reševanje begunske krize. "V zadnjih mesecih se je utopilo na stotine, na tisoče ljudi, ki so skušali doseči obale Evrope. Bežali so pred vojno in bedo in umrli zaradi evropske brezbrižnosti." Poudarila je, da je nujna krepitev delovanja in učinkovitosti agencije Frontex. Pozdravila je tudi imenovanje posebnega uradnika, ki bo zagotavljal spoštovanje človekovih pravic. Prebežniki so izziv za celotno Evropsko unijo in vsi imamo moralno dolžnost, da jim priskočimo na pomoč. "Evropa ne sme biti prispodoba brezbrižnosti."

Poslanka je odgovorila tudi na vprašanje po postopku modrega kartona (149(8). člen poslovnika), ki ga je postavil William (The Earl of) Dartmouth (EFD, Združeno kraljestvo), ali lahko gre v primerih, o katerih je govorila, tudi za ekonomske begunce. Mag. Fajon je dejala, da gre v vsakem primeru za begunsko krizo, tako zaradi vojne kakor zaradi revščine, "begunce, ki so dejansko žrtev človeške zlobe" ter da so jim članice EU dolžne pomagati.

(   (   (
V torek popoldne je poslance Evropskega parlamenta nagovoril poljski predsednik Bronisław Komorowski. Predsednik Buzek ga je napovedal kot "enega izmed poslancev", saj je bil Komorowski vrsto let poslanec in podpredsednik poljskega parlamenta; sodeloval je v gibanju Solidarnost in razume vrednote demokratičnega sistema, saj je bil času izrednih razmer pridržan kot urednik revije ABC, neuradne publikacije za Jadran, Baltsko in Črno morje,
 v Buzkovi vladi pa je bil tudi poljski minister nacionalne obrambe. 
Komorowski je v svojem govoru dejal, da je evropska zgodovina zgodovina konfliktov, delitev, sporov in vojn, a tudi zgodovina neustavljive želje  po enotnosti narodov. Geografske, kulturne, etnične ali jezikovne bariere niso preprečile izgradnje združene Evrope. Raznolikost nismo jemali kot grožnjo, ampak priložnost in prednost. Pomemben preboj v evropsko integracijo, resnična združitev Evrope se je zgodil po padcu železne zavese po letu 1989. Padec komunizma in preoblikovanje Srednje in Vzhodne Evrope sta dala nov zagon evropski integraciji: pri tem je bila ključna pomoč EU tem državam in solidarnost tedanjih držav članic z bodočimi. Pomoč in solidarnost sta med članicami EU na prvem mestu in "varuh evropske solidarnosti je prav Evropski parlament."
Poljska predseduje EU v časih, ki so težki za Evropo, za njeno družbo in gospodarstvo. Večina držav se sooča ne samo s krizo javnih financ, s krizo fiskalne politiko, ampak tudi s šibko gospodarsko rastjo. Vloga nekaterih finančnih institucij pri nastanku trenutne krize, njihova rastoča avtonomija in ločitev finančnih trgih od realnega gospodarstva spodkopavajo zaupanje v racionalnost prostega trga. Nezadostna zmogljivost vlad in organov EU za soočanje s posledicami krize povečuje evropesimezem in večjo naklonjenost držav k temu, da  skušajo enostransko iskati rešitve na svoje težave. 
Odgovor na krizo je po njegovih besedah - "več Evrope". Čeprav Poljska še ni članica evro območja, si želi prispevati k načrtu za ponovno oživitev gospodarstva in rešitev evra. Kriza je tudi del poljske izkušnje. Kriza ni le grožnja, ampak tudi priložnost za nov zagon procesu poglabljanja evropske integracije. 
"Francoski predsednik Charles de Gaulle je nekoč primerjal gradnjo združene Evrope z gradnjo gotske katedrale. Tu, v bližini čudovite katedrale v Strasbourgu, je treba spomniti, da tudi graditelji srednjeveških katedral niso poznali vseh podatkov iz načrta stavbe, a so vedeli, kaj je njihov ciljj ... Takšna zavest zato zahteva tudi dolgoročno perspektivo. Menim, da je takšen današnji položaj v Evropi."
Poljsko predsedstvo si bo prizadevalo za dokončanje gospodarskih reform, zato je evropske poslance pozval k sprejetju paketa ekomske zakonodaje (six-pack), ki je ključnega pomena za stabilnost evropske poslovne skupnosti. "Želimo si EU, ki bo naredila vse za varnost svojih ljudi, ki se bo znala odzvati na potrebe in skrbi svojih državljanov. Vemo, da je takšna unija mogoča. Takšno unijo želimo graditi skupaj z drugimi narodi Evrope."
(   (   (
Evropski parlament je obravnaval tudi Poročilo o Uredbi o celovitosti in preglednosti energetskega trga (t. im. Uredba REMIT), ki ga je predstavil Jorgo Chatzimarkakis (ALDE, Nemčija), v času obravnave pa je zasedanju prisostvoval tudi Alberto Pototschnig, direktor ACER - Evropske agencija za sodelovanje energetskih regulatorjev s sedežem v Ljubljani. Poročevalec Chatzimarkakis je poudaril, da Evropa potrebuje pregledne trge z energijo, ki bodo zaščiteni pred zlorabo. Ob tem se zastavlja vprašanje, ali EU res potrebuje posebno zakonodajo, s katero bi uredila to področje, ali res potrebujemo specifičen sektorski pristop. Sam meni, da ga potrebujemo. Po napornih pogajanjih v času madžarskega predsedstva je Komisija pripravila predlog besedila, ki vsebuje neaktere novosti, med njimi: vzpostavitev energetskega registra, ki ga bo vodila agencija ACER, povezavo s pregledom nad trgovanjem z emisijami CO2, oblikovanje sistema penalov, okrepitev vloge nacionalnih regulatornih organov in agencije ACER, nove določbe glede kadrovskih in finančnih okrepitev ACER za izvajanje novih pristojnosti,

Stališče Sveta je predstavil Marcin Korolec, namestnik poljskega ministra za gospodarstvo, ki je dejal, da je vzpostavitev polno delujočega in liberaliziranega notranjega trga elektrike in plina prioriteta institucij EU ter da je za zagotovitev njegovega delovanja treba vzpostaviti popolno transparentnost in preprečitev zlorab (predvsem pri veleprodaji na trgih z energijo),  česar obstoječa zakonodaja ne ureja v celoti. 
Stališče komisije pa je podal Günther Oettinger, evropski komisar za energijo, ki je med drugim dejal, da kljub liberalizaciji trgov z elektriko in plinom, potrebujemo jasna pravila in omejitve, saj si je brez njih težko zamisliti oblikovanje poštene cene energije. Pravilno delovanje trgov z energijo je v interesu vseh, predvsem pa v interesu porabnikov, državljanov EU.

Andr Gyürk (v imenu EPP, Madžarska) je v svoji razpravi dejal, da si kot potrošnik želi enotnega evropskega trga z energijo, vendar je do njegove popolne vzpostavitve še dolga pot: izgradnja infrastrukture zaostaja, prav tako zaostajamo s sprejemanjem nove zakonodaje s tega področja, še vedno prihaja do zlorab in okoriščanj pri trgovanju e energijo, zato bo uredba REMIT to vrzel zapolnila. Kot madžarski evroposlanec je tudi pripomnil, da je večina dela na besedilu uredbe bila narejena v času madžarskega predsedovanja, zato je za dobro delo čestital tudi madžarskemu predsedstvu.

Hannes Swoboda (v imenu S&D, Avstrija) pa je rekel, da "energija več ni nacionalna ampak evrospka zadeva" in da je združitev energetskih trgov pokazala tudi, da obstaja pomanjaknje preglednosti, pomanjkanje konkurečnosti in tudi porast težav na tem področju. 
Claude Turmes (v imenu Zelenih/ALE, Luksemburg) je sklepal, da ACER s 15 zaposlenimi ne bo mogla prevzeti vodilno vlogo pri izvajanju preglednosti na evropskem energetskem trgu; storiti ne bo mogla nič več kot pa opravljati avtomatični nadzor, vendar bo v tem primeru s svojimi zahtevki obremenila preplavila nacionalne urade. Kritičen je bil tudi do samega procesa liberalizacije energetskih trgov in menil, da bi lahko Komisija za zagotovitev večje preglednosti na tem področju poskrbela že sama v okviru dela svojega direktorata za konkurenčnost.
V razpravi so v svojem imenu sodelovali tudi drugi poslanci. Številni so izražali skrb, da bi pri zagotavljanju preglednosti energetskega trga lahko prihajalo do manipulacij in pomanjkanja nadzora. Dr. Romana Jordan Cizelj (EPP, SDS) je opozorila, da bodo ukrepe iz uredbe REMIT izvajali nacionalni organi, glavna teža na evropskem nivoju pa bo na agenciji ACER. Ta mora zato poskrbeti za ustrezne človeške vire ter ustrezno elektronsko opremo ter tudi zadostna finančna sredstva. Izrazila je zaskrbljenost, ker se ocena o tem, kaj je potrebno za izvajanje uredbe REMIT, med Evropsko komisijo in samo agencijo ACER močno razlikuje. Poudarila je, da se zavzema za to, da ima ACER dovolj sredstev, da ustrezno deluje, ne podpira pa ustanavljanja dodatnih dislociranih enot in porabe denarja v te namene. 

Poročilo je bilo sprejeto na sredinem zasedanju, v času, namenjenem glasovanju (616 za, 26 proti, 24 vzdržanih).
(   (   (
V sredini prednostni razpravi o gospodarski krizi in evru je imel uvodno besedo predsednik Komisije José Manuel Barroso, ki je poudaril, da je v tem trenutku najpomembneje, da Grčija izpelje svoj reformni program, Parlament pa potrdi paket o gospodarskem upravljanju. Napovedal je tudi, da bo Komisija kmalu predstavila predloge o uvedbi evroobveznic in davka na finančne transakcije.  Kriza je posledica nekonkurenčnosti, ki je bila prisotna že prej, a je kriza njene učinke še povečala. V evro območju zato potrebujemo integracijo, ki mora temeljiti na medvladnem sodelovanju – česar se v preteklosti nismo vedno držali. Monetarna unija ne more temeljiti samo na sprejemanju odločitev, ampak tudi pri izvajanju - trgi in investitorji bodo institucijam na evropskem nivoju zaupali le, če jim bodo pokazale, da so jim sposobne pomagati. "Globlje povezovanje je del rešitve, a to se ne bo zgodilo čez noč". Poudaril je tudi pomen sprejetja sporazuma z dne 21. julija (Evropski sistem finančnih nadzornih organov) in paketa gospodarske zakonodaje. 
Tudi poljski finančni minister Jan Vincent Rostowski je v svojem nagovoru poslancem priporočil, naj zakonodajni paket o gospodarskem upravljanju, o katerem trenutno še potekajo pogajanja z državami članicami, čim prej sprejmejo. "Če območje evra razpade, potem tudi EU ne bo več dolgo živela," je menil. Pohvalil je prizadevanja Evropske centralne banke (ECB) za njena prizadevanja za stabilizacijo trgov. 
Navedel je tudi nekaj zanimivih ocen švicarske banke UBS
 o stroških izstopa posamezne države iz evrskega območja: za šibkejše države le-ti znašajo  40-50% BDP v prvem letu  (ter 10-20% odstotkov v letih potem), za močnejše pa 10-20% odstotkov v prvem letu, kasneje pa bi vplivali predvsem na povečanje brezposlenosti in slabši gospodarski rasti 

Poslanci so v svojih razpravah ugotavljali, da kriza v EU ne kaže znakov umirjanja, zaradi česar so še bolj prepričani, da se ji je treba po robu postaviti s skupnimi evropskimi rešitvami. Sprejetje zakonodajnega paketa za brzdanje zadolževanja in preprečevanje makroekonomskih ravnotežij bi bil velik korak v pravo smer. 
Joseph Daul (v imenu EPP, Francija) je dejal, da so Evropejci zaskrbljeni zaradi vse večjih bremen, ki jih morajo zaradi krize prevzemati, medtem ko države še niso našle rešitve. Če bo EU uvedla gospodarsko upravljanje, bo to pokazalo, da lahko razmišlja dolgoročno. Martin Schulz (S&D, Nemčija) je rekel, da kriza ogroža evropsko enotnost: "Menili smo, da so ukrepi, ki so jih sprejele države, zadostni, vendar voditelji EU v svojih državah skušajo rešiti svojo kožo". 
Rebecca Harms (Zeleni/ALE, Nemčija) pa je poudarila, da EU ne zna državljanom razložiti, kako se bori proti krizi: "Zakaj noben poziv k več Evrope ne obrodi nobenih sadov? Komisija in Svet ne dosegata nobenih ciljev na področju regulacije gospodarskih trgov."
Guy Verhofstadt (ALDE, Belgija) je opozoril, da krize ne smemo imenovati grška kriza, saj je bila Grčija morda res povod zanjo, da pa dejansko gre za globoko krizo. Napaka je bila po njegovem mnenju storjena že na samem začetku, ko smo sprejeli monetarno unijo, ne pa tudi fiskalne; poleg tega smo pri reševanju krize uporabljali napačno metodo - medvladno metodo in ne metodo skupnosti - države pa niso zmožne dovolj solidarnosti in discipline, ki jo trgi od njih zahtevajo: "Evropska komisija je tista ki vodi stabilnostni pakt ne pa posamezne države članice." Zavzel se je tudi za uvedbo evroobveznic, saj Evropska banka ne zmore več kupovati obveznosti držav, ki so v težavah.

Mnenja nekaterih poslancev oziroma političnih skupin so bila tudi nekoliko bolj radikalna. Derk Jan Eppink (ECR, Belgija) je menil, da je grški bankrot le še vprašanje časa, Nigel Farage (EFD, Združeno kraljestvo) pa, da "evro ignorira realnost" in da bo v primeru, da Grčiji ne bo dovoljeno izstopiti iz evro območja, prišlo do revolucije: "Vse kaže, da smo tukaj na pogrebu, samo ne vemo še, koga bomo pokopali".
(   (   (
Na sredinem zasedanju so se evropski poslanci poklonili spominu žrtev julijske eksplozije v Oslu in morilskega pohoda na otoku Utoya. Predsednik Jerzy Buzek je dejal, da sta 22. julija na Norveškem ksenofobija in sovraštvo pokazala svoj najslabši obraz ter prizadela temeljne vrednote naše demokratične družbe. Njune žrtve so bili mladi ljudje, ki so sanjali o svoji prihodnosti. Ti strahopetni napadi zaslužijo vso obsodbo.
Dogodki tega dne pa so tudi pokazali, da terorizem ni nujno zunanja grožnja, kot je bilo to leta 2011 v New Yorku. V dobi interneta in globalizacije, terorizem ne pozna meja. V imenu Evropskega parlamenta je predsednik Buzek izrazil veliko solidarnost s prebivalci Norveške ter globoko sočutje z družinami in sorodniki žrtev. 

O tragičnih dogodkih so izjave podali tudi evropska komisarka za notranje zadeve Cecilia Malmström ter predstavniki političnih skupin, in sicer Gunnar Hökmark (v imenu EPP, Švedska), Martin Schulz (v imenu S&D, Nemčija), Guy Verhofstadt (v imenu ALDE, Belgija) in Daniel Cohn-Bendit (v imenu Zelenih/ALE, Francija).
Poslanci so se spominu žrtev poklonili z minuto molka.
(   (   (
Izjavo visoke predstavnice EU za zunanje zadeve in varnostno politiko o razmerah v Libiji in v Siriji je podal Mikołaj Dowgielewicz, poljski državni sekretar na  ministrstvu za zunanje zadeve (Catherine Ashton se zasedanja v Strasbourgu ni udeležila).
Od pričetka revolucije v Libiji je preteklo že skoraj sedem mesecev in v tem času je bil svet priča pogumu in odločnosti libijskega prebivalstva. V tem obdobju je EU konsistentno izkazovala svojo podporo njihovim prizadevanjem: osredotočila se je na tri ključna področja: podporo v politični in diplomatski sferi, takojšnjo pomoč prizadetim v spopadih ter podporo Libiji v post-konfliktnem obdobju.
EU je odigrala ključno vlogo v številnih mednarodnih pobudah za rešitev konflikta. Visoka predstavnica Ashton je sodelovala na številnih srečanjih Kontaktne skupine za Libijo in Kairske skupine (predstavniki OZN, Afriške unije, Arabske lige, Organizacije islamske konference in EU). Že v maju 2011 je odpotovala v Bengazi, kjer je odprla predstavništvo EU, kar je omogočilo neposredne stike z Libijskim prehodnim svetom (National Transitional Council - NTC), pa tudi koordinacijo evropske pomoči na libijskem ozemlju.

Kristiina Ojuland (v imenu ALDE, Estonija) je opozorila, da si bo po koncu vojaških spopadov v Libiji treba prizadevati za gospodarsko okrevanje države, saj bo ta ključnega pomena za prehod države v demokracijo. Zato v politični skupini ALDE pozdravljajo odmrznitev libijskih sredstev in umik EU sankcij.
Daniel Kohn Bendit (v imenu Zelenih/ALE) pa je v svoj govor je vpletel še razmere v Siriji in na Bližnjem vzhodu in opozoril, da bi se morali zamisliti "ob neuspehu naših politik v zadnjih letih in o neuspehu naših odnosov s temi diktaturami".
Charles Tannock (v imenu ECR, Združeno kraljestvo) je dejal, da ECR odobrava operacije Nata. Pomembna je tudi zagotovitev politične tranzicije, ki po štiridesetih letih diktature ne bo enostavna. Rekel je še, da odstopanje Nemčije v Varnostnem svetu OZN glede Resolucije 1973 zagotovo ni dejanje, na katero bi lahko z vidika evropske enotnosti gledali s ponosom. Po drugi strani pa je pozdravil iniciativo britanskega premierja Camerona, ki se je skupaj s francoskim predsednikom Sarkozyjem med prvimi izrekel za mednarodno podporo Libiji.

(   (   (
Naslednje plenarno zasedanje Evropskega parlamenta bo potekalo od 26. do 29. septembra 2011 v Strasbourgu.
(   (   (
Pripravila:

mag. Romana Novak
� Kot primer je navedel poimenovanje "rapid border intervention teams" -  RABITS.


� ABC je kratica za Adriatyk - Bałtyk - Morze Czarne.


� V medijih je ta banka od četrtka - 15. septembra - dalje bolj izpostavljene predvsem zaradi razkritega nepooblaščenega trgovanja.
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